



СЕРДАЛО

СВЕТ



ГІАЛГІАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№196-197 (12331-332), ера, 26 декабрь, 2019 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

четверг, 26 декабря 2019 года

WWW.SERDALO.RU

E-mail: serdalo@yandex.ru

Мехка «Іарамхи» яхача курорта Іан зама дІайолаелар

Сийлен мероприятия дІаехьар могашал лораеча «Іарамхи» цІи йола комплексе Джейрахски районе. Россее а СНГ а Іаьдала болхлошца вІаший бувзам болча директора заместитело Гонецкая Светланази, къамашта юкЪара союзе СКФО хЪоашала индустрии йизза бокЪо йола викал Наумова Аннази, федеральни туроператораша, иштта тайп-тайпарча регионашка хЪаьшаши, къаман викалаши, республика бахархоши дакъа а лоацаш.

Таханарча ден «Іарамхи» комплекс дика тоаяьй номерай фондеи, кафеи, ресторани, иштта кхыйола технически помещенеши.

«КЪилбаседа Кавказски федеральни округ дегІайоалаяр» яхача программа доадох 2025 шу кхачалца курорт тоае лаьрхІад шин аргІа: хЪалхарча аргІе-2020-2021 шера къилбаседа оагІонца хекалу босе 2,5 км хЪадегІайоалаерг йолаш, шоллагІча аргІе-2021-2025 шерашка из босе 4,8 км кхы а ІадохаргІолаш.

ГІалгІай Республіке туризма комитета председатела декхараш кхоачашдеш вола Мизенаькъан Беспано беча хоама, регионе ту-



ризм дегІайоалаяра кертера декхараш белгалдаьхад.

Курорт йолча ІадохаргІа шера болх беш хургья лоамашка лыжаш хека трасса а, сома муш теа никъ

а, 1520 метр лакхе айеннача «Аьзи» яха ресторан а, байк-трасса а, 1250 м боахала, хин спортивни комплекс а бассейн а. Цул совгІа укхаз а эггара Россее бІаьхагІа

бола 1780 лагІа дола дахчан лоамий а, 1400 метр айеннача салала хЪаьшашта лаьрхІа я фусамаш а, цул совгІа курорта доадох тІа хЪаьй берий майдалг а? фитнес зал а.



ГІалгІай мехка лоамашка хЪайийлай къамашта юкЪара дукха профильни лорий центр

«Синай» яха клиника улл ерригача сезона «Іарамхи» яхача туристически курорта доадохна.

Лорий центр пайда эцаш з жугтий, иштта малхбоалехьера йолча методикашца. Уж методикаш дарбаш дара а могашал чоагІьяра а е.

«Синай» йиш хургья гІулакхаш де терапи яхача Іадерзадарах, пульмонологи, гастроэнтерологи, кардиологи, кхы а республика бахархоштеи, хЪаьшаштеи санаторно-курортни дарба де бальнеологически процедурашца.

«Оаха» гІо-новкъостал дергда ГІалгІай мехка йолча тхай филиала, каст-кастта московски говзанчаш а ухаргба. Моттигера лорий йиш хургья бахархошта онлайн

режиме хЪехам бала, цар балхара новкъосташ гІо-новкъостал дергда унахошта дарба де», - аьнна дий-цар Москве «Синай» центрера кертера лоро Тюмин А.

Дикача меттиге дІанийсьеннача лорий центрло лоамарча республика района пайда эцийт цІенача дарбане фох.

КийчЪар КЪОАСТОЙ Заира

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

Ученые из университета «МИСиС» придумали создали новое поколение сверхтвердых сплавов для добычи полезных ископаемых в экстремальных условиях Арктики, передает РИА Новости. Принципиально новые крупнозернистые твердые сплавы были разработаны в рамках программы по развитию Арктики. Они позволяют увеличить износостойкость горного оборудования в два раза. В материал входят составляющие с различным размером зерен – от 6-8 микрон до 10 нанометров.

Читайте нас в социальных сетях: gserdalo (VK, Instagram, Facebook, Telegram)

Погода в Ингушетии: 24 декабря 2019 г. +9 C°, облачно с прояснениями; 25 декабря 2019 г. +7 C°, пасмурно

Курс валют: USD ЦБ – 62,24; EUR ЦБ – 68,98

Путин назвал главной целью улучшение уровня жизни

Президент также назвал задачей номер один повышение уровня доходов граждан

Президент России Владимир Путин призвал сделать все для улучшения структуры и качества экономики, чтобы повысить уровень жизни граждан. "Очевидно, что темпов роста, которые мы достигли, нам недостаточно, - сказал он на встрече с правительством по итогам года. - Нужно сделать все, для того чтобы увеличить темпы роста экономики, улучшить ее структуру и качество".

Президент напомнил, что именно этому посвящены национальные проекты и национальные цели развития. "Вместе будем работать над тем, чтобы двигаться дальше по достижению этих целей, - добавил он. - Разумеется, это само по себе не является самоцелью. Самоцелью является улучшение жизни граждан".

По мнению президента, остаются вопросы, связанные с реальными доходами населения.

При этом Путин отметил, что за прошедший год есть и осязаемые успехи в отношении повышения качества жизни россиян. Связаны они, по его словам, в частности, с развитием транспортной инфраструктуры.

"Крупные инфраструктурные проекты у нас реализуются, это, действительно, очень хорошая база для развития определенных ключевых отраслей экономики, а за ним, я уверен, должны последовать и главные результаты, связанные с уровнем жизни наших граждан", - заявил президент.

Путин также назвал задачей номер один повышение уровня доходов граждан.

"В последний квартал уходящего года, даже начиная с третьего, мы видим определенные темпы роста доходов населения и реальных заработных плат. Нужно, чтобы эта тенденция была сохранена и, наоборот, усилена", - сказал он.

"Вот это задача номер один", - подчеркнул российский лидер.

По словам президента, в России создана хорошая макроэкономическая база развития, это уникальный результат.

"Из того, что нельзя не отметить в качестве позитива - это создание хорошей макроэкономической базы развития, - сказал он. - Это уникальный результат, в нашей новейшей истории ничего подобного не было".

Путин заметил, что встреча с правительством в таком формате перед Новым годом является традиционной и служит для подведения итогов.

Глава государства констатировал, что правительство вместе с Центральным банком вышло на минимальный уровень инфляции, который колеблется около 3%.

"Мы с вами на производственных совещаниях много раз об этом говорили, говорили о том, что может быть не нужно стремиться к тому, что мы сегодня имеем, может дать больше денег в экономику и тогда мы ее немножко раскатаем, разгоним, - сказал президент. - Но это все сослагательное наклонение, а то, что макроэкономический фундамент дает возможность развития, это совершенно очевидный факт".

Константина Сурикова и Михаила Илезова наградили медалями за вклад в создание цифрового телевидения

Председателя Правительства Республики Ингушетия Константина Сурикова и его первого заместителя Михаила Илезова наградили памятными медалями «За значительный вклад в создание цифрового эфирного телевидения России».

Полномочный представитель генерального директора РТРС в СКФО Александр Стадник выразил благодарность от имени руководителя РТРС Андрея Романченко.

«Мы с вами создали сеть, которая устойчиво работает. Правительство республики в этой работе нам очень помогло. Благодаря совместным усилиям удалось успешно перевести Ингушетию на цифровой формат вещания», - отметил Александр Стадник.

Константин Суриков выразил уверенность, что взаимное сотрудничество и впредь будет столь же эффективным и плодотворным.

Отметим, осенью состоялось торжественное открытие нового административного здания Российской телевизионной и радиовещательной сети в Назрани. Переход регионов страны на цифровое вещание проходил постепенно в течение 2019 года в четыре этапа. Ингушетия вошла в четвертую «волну» отключения аналогового телевидения.

Премьер-министр РИ Константин Суриков и директор филиала РТРС «РТПЦ Республики Ингушетия» Руслан Булгучев перевели рубильник аналогового телевидения в режим «выключено», после чего данное вещание в регионе прекратило свое существование.

В госархиве республики старый новый руководитель

Распоряжением Главы Ингушетии Махмуда-Али Калиматова исполнение обязанностей руководителя Государственной архивной службы Республики Ингушетия возложено на директора государственного казенного учреждения «Государственный архив РИ» Магомед Картоева.

Магомед Картоев окончил Ингушский госуниверситет в 2000 году по специальности «История», а также Российский государственный гуманитарный университет в 2006 году по специальности «Историко-архивоведение».

Магомед Картоев около 20 лет работает на различных должностях Государственной архивной службе, а с 2015 года заслуженно и возглавлял это ведомство.

Напомним, что с 10 марта 2015 г. архивная служба стала подведомственной Министерству культуры организацией, что не могло не сказаться на эффективности ее работы. Указом Главы РИ от 21 ноября 2019 г. Архивное управление было выделено из состава Минкультуры РИ.

По словам инициатора реорганизации Главы региона, Правительству РИ предстоит серьезная активизация деятельности по сохранению достоверности историко-культурного наследия Ингушетии. Создание отдельного ведомства позволит существенно расширить круг задач, возможности Государственной архивной службы РИ и географию по сбору информации.

И. ЗАУРАЛЬСКИЙ

Наша газета сделала рейд с целью выяснить ситуацию, связанную с новогодними подарками. Мы хотели выяснить среднюю стоимость подарка, изменилась ли она по сравнению с прошлым годом и как идет продажа.

Для начала отметим, что встречали нас в торговых точках по-разному: где-то благодушно и приветливо, где-то без особого восторга, громко говоря, но и без какой-либо неприязни, а где-то откровенно агрессивно, вплоть до отказа отвечать на вопросы. Вообще, агрессии, к сожалению, вокруг очень много, я бы сказала, бьет через край.

Даже с утра, стоя на остановке,



чуть старше – подарки за 560 рублей. В них и «Аленка» покрупнее, 200 грамм, и плюшевый мишка в окружении сладостей.

Не забыли и тех ребятшек, у которых запросы «покрупче», чем у малышек. Для них в красивой упаковке собрали большие КАМА-Зы, груженные сладостями, как бы желая сказать: пусть дорога жизни будет дальней и сладкой. Эти подарки стоят 850 рублей.

Всего в данном магазине сделано 150 подарков. Продажа идет нормально.

– В прошлом году было продано больше или меньше? – поинтересовалась я у хозяйки магазина.

– Больше, - был ответ. - Но 150 – это еще не предел. После их ре-

Почем нынче новогодний подарок?

поневоле наблюдаешь за проезжающим легковым транспортом, который на удивление день ото дня возрастает, и даже в езде многих автомобилей читается агрессивность.

Ну, ничего! Эта же улица, имеется в виду в общем ее значение, дарит и приятные моменты, как, например: иду по внутренней сельской дороге, на расстоянии из улицы, идущей на пересечение, вышел мальчик с рюкзаком. Он позвал меня грамотным поведением пешехода. Судите сами. Сельская местность, внутренняя часть, транспортных средств не много, а в этот утренний час его почти не было, правда, был густой туман, тем радостней был для меня поступок школьника: он пересек дорогу по прямой и пошел, как полагается, по ее правой стороне. Хотя ему удобнее было вообще ее не переходить, а сразу повернуть и идти по левой стороне, как делают практически все – и взрослые, и дети, не зная правил уличного движения

или не считаясь с ними.

Это было небольшое отступление. Вернемся к нашим подаркам. За 130 рублей можно купить собранный со вкусом сладкий и приятный подарок для детей до семи-восьми лет. Помимо различных вкусов, типа шоколадных батончиков, вафель, орехового торта, фруктового сока и других лакомств, в них имеются либо маленький автомобиль (это значит для мальчиков), либо кукла (такие подарки рассчитаны для девочек).

В этом же магазине попытались удовлетворить все возрастные категории. Для детей в возрасте от 8 до 10 и 11 лет подготовили подарки, которые можно купить за 300 рублей каждый. В них, кроме различных батончиков, немного иных, чем для тех, которые предназначены малышам, фруктового сока, имеется и знаменитый «сникерс», и конфеты «рафаэло», и шоколадная плитка «Аленка» большого объема, чем в подарках за 130 рублей – 100 грамм.

Для детей того же возраста и

лизации собираем новые, из свежих продуктов.

Подарки во всех магазинах хозяйка собирают сами, из закупленных свежих продуктов. Так что, в тех магазинах, по которым я прошла, думаю, не будет просроченных и испорченных изделий. В одном магазине подарков было немного. По словам хозяйки, она только для представителей мужской половины их приготовила. Женщины из числа ее покупателей предпочитают покупать сладости и сами собирать подарки по конкретному вкусу детишек. А мужчины покупают готовые подарки.

На вопрос – изменились ли цены по сравнению с предыдущим годом, все хозяйки ответили: нет, потому что цены на эти товары сохраняются прежние.

Так что, для самых маленьких в нынешнем году можно приобрести хороший подарок за 130–200 рублей.

Мадина КОДЗОЕВА

Сенатор Белан Хамчиев в рамках «Правительственного часа» на заседании Совета Федерации задал министру иностранных дел России Сергею Лаврову вопрос о судьбе пятерых ингушских студентов И.М. Аушева, И.Р. Чемуризиева, А.Д. Дзейтова и Х.О. Дугиева. Они отправились на учебу в Египет, где и были задержаны 14 августа 2018 года.

Их судьба неизвестна и по сообщению адвокатов, они содержатся в плохих условиях в египетских тюрьмах. Кроме того, объявленная некоторыми из них голодовка вызывает опасения за их здоровье.

По заявлению главы МИДа, Россия намерена добиваться от Египта разъяснения причин ареста российских граждан, подозреваемых в причастности к деятельности террористической группировки "Исламское государство" (ИГ, запрещена в РФ) и осуществлению

Сенатор Белан Хамчиев поставил вопрос о судьбе пятерых ингушских студентов

экстремистской деятельности.

"Мы более 20 раз обращались с официальными нотами, с просьбой предоставить информацию о причинах задержания, ни на одно из этих обращений ответа не последовало. Устно нам говорят о том, что расследование носит закрытый характер, наших сотрудников поэтому не пускают ни на допросы, ни на судебные заседания, которые проводятся в режиме

конфиденциальности. 24 раза мы обращались с просьбой обеспечить консульский доступ к нашим гражданам, удовлетворено только два обращения. <...> Будем добиваться для начала разъяснения причин, по которым они оказались в такой ситуации", - сказал он.

Согласно информации Лаврова, РФ также добивается от МИДа и Министерства юстиции Египта содействия в установлении местона-

хождения пропавшего в 2018 году студента из Ингушетии Дугиева. "Очередная нота была направлена полтора месяца назад, пока никакой реакции нет. Наши коллеги говорят, что ничего о нем неизвестно. Будем продолжать добиваться внимания к этой теме", - добавил глава МИД РФ.

Руководитель внешнеполитического ведомства С. Лавров выразил надежду, что египетские коллеги понимают "необходимость выполнения своих обязательств по Консульской конвенции, которая действует с 1975 года".

Министр иностранных дел подчеркнул, что при ближайшем контакте с главой египетского МИДа он передаст ему "очередное официальное развернутое письмо на эту тему".

И. ЗАУРАЛЬСКИЙ

Аиша шутила с журналистами, позировала на камеры и радовалась возвращению домой

25 декабря 7-летняя Аиша Ажигова вышла из больницы в сопровождении своей мамы, уполномоченного при Президенте РФ по правам ребенка Анны Кузнецовой, своего лечащего врача и президента НИИ неотложной детской хирургии и травматологии Леонида Рошалю, - сообщает пресс-служба Председателя Республики Ингушетия при Президенте России.

В приемном отделении не было свободного места из-за многочисленных установленных телекамер федеральных средств массовой информации. Такой интерес вызвала у прессы судьба ингушской девочки. В НИИ неотложной детской хирургии и травматологии Аиша находилась с июля 2019 года, куда была доставлена с множественным травм и со следами побоев. Сегодня девочка улыбалась, с интересом рассматривала журналистов, бегала между установленными видеокамерами и с удовольствием позировала фотографам. В присутствии журналистов провожали Аишу Ажигову домой в Ингушетию.

«Доволен ли я? Конечно, доволен! – сказал Леонид Рошаль журналистам. – Мы помним, как ее привезли на скорой с самолета. Полгода Аиша у нас – это родной для нас человек. Тогда стоял вопрос между жизнью и смертью, могли быть ампутированы обе руки. Мы обошлись минимальными потерями. Все сделано нормально. Теперь девочка социально адаптирована. И главное, что в результате всей этой ситуации восстановлена семья», – рассказал доктор.

По словам Леонида Рошалю, Аише, конечно, еще предстоит вернуться в больницу – стоят вопросы протезирования руки, повторной операции. Но самое страшное уже позади: теперь Аиша – обычная озорная девочка.

Уполномоченный по правам человека при Президенте РФ Анна Кузнецова не скрывала чувства удовлетворения от сделанной большой группой людей работы. «Многое было неясно – что будет со здоровьем девочки, что будет с семьей. Я помню ее полгода назад, когда девочка просила только шоколадку и мороженое, и больше ничего не говорила. Теперь все понятно – конечно, благодаря всем, кто включился и принял участие в судьбе девочки, – сказала Анна Кузнецова. – Ручка у девочки работает

замечательно – нет видимых нарушений, хотя не так давно были скованы движения. И самый главный вопрос решен – девочка остается с мамой. Первая встреча с мамой спустя год после их расставания дала ответы на многие вопросы. Сейчас у Аиши новый дом и семья».

Анна Кузнецова поблагодарила власти Ингушетии за оперативную помощь в решении вопроса судьбы девочки. «Регион очень сильно помогает. И это облегчит работу в дальнейшем и обратную связь. У ребенка сейчас будет новое жилье, пока арендованное, расположенное в непосредственной близости от образовательного учреждения. Мы не бросим эту ситуацию. Будем следить, проявлять усиленное внимание», – отметила омбудсмен.

В Ингушетии Аишу ждет реабилитация, адаптация, встреча с двумя старшими братьями, решение вопроса о начале занятий в школе. Как сказал в заключении трогательной встречи Леонид Рошаль, самое главное, что Аиша уходит из больницы, и «это маленький подарок всем россиянам на Новый год». Таких ситуаций, по твердому убеждению доктора, в России быть не должно.

На второй день Аиша с мамой Лидией возвращается в родную Ингушетию.

Шесть ингушских борцов прошли тренировочный сбор в Алуште

В Алуште завершился базовый тренировочный сбор национальной молодежной сборной по греко-римской борьбе.

На протяжении двух недель шесть представителей спортклуба «Ади Ахмад» работали над совершенствованием своих навыков на базе тренировочного центра спортивной подготовки сборных команд России.

Президент федерации спортивной борьбы Республики Ингушетия Руслан Белхороев отметил, что данная база хорошая, весь тренировочный процесс шёл по плану и в целом сборы были плодотворными.

"Я доволен тем, как поработали наши спортсмены. В течение всего времени, проведённого в Алуште, ребята нарабатывали свои комбинации и работали с полной отдачей. Прошедший сбор был базовым, в новом году предстоит подготовка к Первенству России, которое пройдет в Хабаровске», – сказал Белхороев.

Пресс-служба Минспорта Ингушетии



**Именем Республики Ингушетия
ПОСТАНОВЛЕНИЕ
КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ**

**по делу о проверке конституционности пункта 9 статьи 16
Закона Республики Ингушетия от 29 декабря 2018 года №48-РЗ
«О республиканском бюджете на 2019 год и на плановый период
2020 и 2021 годов» в связи с жалобой граждан
Веджижевой С.А., Плиевой З.М. и других**

город Магас 19 декабря 2019 года

Конституционный Суд Республики Ингушетия в составе Председателя А.К. Гагиева, судей И.Б. Доскиева и И.М. Евлоева,

с участием:

граждан С.А. Веджижевой, Л.М. Китиевой, представителя заявителей - И.И. Матиева, представителя Народного Собрания Республики Ингушетия И.М. Тумгоева, полномочного представителя Правительства Республики Ингушетия в Конституционном Суде Республики Ингушетия М.С. Плиева, руководствуясь статьёй 96 (часть 3) Конституции Республики Ингушетия, пунктом 3 части 1 статьи 3, статьями 34, 70, 82, 92-96 Конституционного закона Республики Ингушетия «О Конституционном Суде Республики Ингушетия», рассмотрел в открытом судебном заседании дело о проверке конституционности пункта 9 статьи 16 Закона Республики Ингушетия от 29 декабря 2018 года №48-РЗ «О республиканском бюджете на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов».

Поводом к рассмотрению дела явилась жалоба граждан С.А. Веджижевой, З.М. Плиевой, Э.А. Оздоевой, З.А. Картоевой, З.М. Плиевой и Л.М. Китиевой. Основанием к рассмотрению дела явилась обнаружившаяся неопределенность в вопросе о том, соответствует ли Конституции Республики Ингушетия оспариваемое заявителями законоположение.

Заслушав сообщение судьи-докладчика И.М. Евлоева, объяснения представителей сторон, полномочного представителя Правительства Республики Ингушетия в Конституционном Суде Республики Ингушетия М.С. Плиева, выступления приглашенных в заседания представителей: от прокуратуры Республики Ингушетия - Л.М. Гарбаковой, от Уполномоченного по правам человека в Республике Ингушетия - А.Р. Парчиевой, от Министерства финансов Республики Ингушетия - А.М. Алмазова, от Министерства здравоохранения Республики Ингушетия - М.Х. Мамилова, от Территориального фонда обязательного медицинского страхования Республики Ингушетия - М.М. Кодзоевой и Б.Н. Евлоева, от Территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Республике Ингушетия - А.И. Мальсаговой, от Дагестанской региональной общественной организации по защите прав пациентов «Монитор пациента» - З.Б. Увайсова, исследовав представленные документы и иные материалы, Конституционный Суд Республики Ингушетия

установил:

1. Пункт 9 статьи 16 Закона Республики Ингушетия от 29 декабря 2018 года №48-РЗ «О республиканском бюджете на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов» устанавливает объем денежных средств, направляемых на лекарственное обеспечение отдельных категорий граждан в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июля 1994 года № 890 «О государственной поддержке развития медицинской промышленности и улучшении обеспечения населения и учреждений здравоохранения лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения» (далее - Постановление Правительства РФ от 30 июля 1994 года № 890), на 2019 год в размере 15058,4 тыс. рублей, на 2020 год - 13058,4 тыс. рублей, на 2021 год - 13058,4 тыс. рублей.

Конституционность этого нормативного положения оспаривают граждане С.А. Веджижева, З.М. Плиева и другие, страдающие заболеваниями, при амбулаторном лечении которых в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 30 июля 1994 года № 890 лекарственные средства и изделия медицинского назначения отпускаются по рецептам врачей бесплатно.

Вступившими в законную силу решениями Магасского районного суда от 16 января 2019 года, от 14 мая 2019 года, от 22 июля 2019 года, от 23 июля 2019 года, от 27 июля 2017 года на Министерство здравоохранения Республики Ингушетия возложена обязанность бесплатно обеспечивать лекарственными средствами соответственно З.М. Плиеву, Л.М. Китиеву, З.М. Плиеву, С.А. Веджижеву и З.А. Картоеву или лиц, чьими законными представителями они являются. Решением Магасского районного суда от 13 сентября 2019 года с Министерства здравоохранения Республики Ингушетия в пользу Э.А. Оздоевой взысканы денежные средства в возмещение расходов на приобретение лекарственных средств. Однако решения суда не исполнены, необходимые лекарственные препараты заявителям не предоставляются в связи с отсутствием бюджетного финансирования, обусловленного тем, что оспариваемой нормой закона на лекарственное обеспечение указанных категорий граждан предусмотрено лишь 15 млн рублей при потребности более 260 млн рублей.

В связи с этим заявители полагают, что оспариваемое положение республиканского закона в той мере, в какой оно не предусматривает достаточного финансирования на обеспечение лекарственными препаратами граждан, имеющих право на бесплатное лекарственное обеспечение, нарушает конституционные права граждан на охрану здоровья и медицинскую помощь, а, следовательно, противоречит статье 40 Конституции Республики Ингушетия.

Как следует из статей 70, 92 и 93 Конституционного закона Республики Ингушетия «О Конституционном Суде Республики Ингушетия», Конституционный Суд Республики Ингушетия по жалобе гражданина на нарушение его конституционных прав и свобод проверяет конституционность закона или иного нормативного акта Республики Ингушетия, примененного или подлежащего применению в конкретном деле заявителя, рассмотрение которого завершено или начато в суде или ином органе, применяющем закон, и принимает постановление только по предмету, указанному в жалобе, оценивая при этом как буквальный смысл рассматриваемых законоположений, так и смысл, придаваемый им официальным и иным толкованием или сложившейся правоприменительной практикой, а также исходя из их места в системе правовых норм; при принятии решения Конституционный Суд Республики Ингушетия не связан основаниями и доводами, изложенными в жалобе.

Таким образом, пункт 9 статьи 16 Закона Республики Ингушетия от 29 декабря 2018 года №48-РЗ «О республиканском бюджете на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов» является предметом рассмотрения Конституционного Суда Республики Ингушетия по настоящему делу постольку, поскольку им устанавливается финансирование в объеме, недостаточном для обеспечения лекарственными препаратами граждан, имеющих право на бесплатное лекарственное обеспечение в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июля 1994 года № 890.

2. Конституция Республики Ингушетия закрепляет в качестве одной из высших целей государства обеспечение каждому человеку достойной жизни (статья 3) и гарантирует каждому право на охрану здоровья и медицинскую помощь; медицинская помощь в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения оказывается гражданам бесплатно за счет средств соответствующего

бюджета, страховых взносов, других поступлений (статья 40, часть 1). Аналогичные гарантии права на охрану здоровья и медицинскую помощь закреплены в части 1 статьи 41 Конституции Российской Федерации.

Право на охрану здоровья и медицинский уход признается одним из важнейших прав и международно-правовыми актами, являющимися в силу статьи 15 (часть 4) Конституции Российской Федерации составной частью правовой системы России. Всеобщая декларация прав человека предусматривает, что каждый человек имеет право на такой жизненный уровень, включая пищу, одежду, жилище, медицинский уход и необходимое социальное обслуживание, который необходим для поддержания здоровья и благосостояния его самого и его семьи, и право на обеспечение на случай безработицы, болезни, инвалидности, вдовства, наступления старости или иного случая утраты средств к существованию по не зависящим от него обстоятельствам (статья 25, часть 1). Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах признает право каждого человека на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья (статья 12, часть 1) и предусматривает, что государства для полного осуществления этого права реализуют мероприятия, необходимые для создания условий, которые обеспечивали бы всем медицинскую помощь и медицинский уход в случае болезни (статья 12, часть 2).

3. Частью 2 статьи 7 Конституции Республики Ингушетия установлено, что Конституция Республики Ингушетия, законы Республики Ингушетия, иные нормативные акты органов государственной власти и органов местного самоуправления по вопросам ведения Российской Федерации, совместного ведения Российской Федерации и Республики Ингушетия не должны противоречить Конституции Российской Федерации и федеральному закону. Эта норма находится в системной связи с положениями статьи 76 (части 1, 2 и 5) Конституции Российской Федерации, в соответствии с которой законы и иные нормативные правовые акты субъектов Российской Федерации не могут противоречить федеральным законам, принятым по предметам ведения Российской Федерации и по предметам совместного ведения Российской Федерации и субъектов Российской Федерации; в случае противоречия между федеральным законом и иным актом, изданным в Российской Федерации, действует федеральный закон. Согласно пункту «ж» статьи 72 Конституции Российской Федерации координация вопросов здравоохранения, социальная защита, включая социальное обеспечение, находятся в совместном ведении Российской Федерации и ее субъектов. В связи с этим, разграничивая компетенцию федеральных и региональных органов государственной власти, законодатель в пункте 2 части 1 статьи 16 Федерального закона от 21 ноября 2011 года № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» отнес к полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья вопросы организации обеспечения граждан лекарственными препаратами и медицинскими изделиями.

Пункт 5 части 2 статьи 81 данного закона предусматривает, что в рамках территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи органы государственной власти субъектов Российской Федерации устанавливают перечень лекарственных препаратов, отпускаемых населению в соответствии с Перечнем групп населения и категорий заболеваний, при амбулаторном лечении которых лекарственные средства и изделия медицинского назначения отпускаются по рецептам врачей бесплатно, а также в соответствии с Перечнем групп населения, при амбулаторном лечении которых лекарственные средства отпускаются по рецептам врачей с 50-процентной скидкой.

Постановлением Правительства РФ от 30 июля 1994 года № 890 утверждены Перечень групп населения и категорий заболеваний, при амбулаторном лечении которых лекарственные средства и изделия медицинского назначения отпускаются по рецептам врачей бесплатно, и Перечень групп населения, при амбулаторном лечении которых лекарственные средства отпускаются по рецептам врачей с 50-процентной скидкой. В соответствии с пунктом 4 данного Постановления органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации надлежит осуществлять меры по контролю за наличием в аптечных учреждениях независимо от форм собственности лекарственных, профилактических и диагностических средств и изделий медицинского назначения, вошедших в обязательный ассортиментный перечень, а также своевременно обеспечивать оплату лекарственных средств и изделий медицинского назначения, отпускаемых в установленном порядке населению по рецептам врачей бесплатно или со скидкой.

Во исполнение этих нормативных положений принят закон Республики Ингушетия от 21 октября 2009 года № 42-РЗ «О лекарственном обеспечении населения Республики Ингушетия», в соответствии со статьей 5 которого право на бесплатное получение лекарственных средств по рецепту врача на территории Республики Ингушетия предоставляется гражданам согласно утверждаемому Правительством Российской Федерации перечню групп населения и категорий заболеваний, при амбулаторном лечении которых лекарственные средства и изделия медицинского назначения отпускаются по рецептам врачей бесплатно, в порядке и на условиях, установленных Правительством Республики Ингушетия. Постановлением Правительства Республики Ингушетия от 22 февраля 2019 года № 28 (в ред. от 03 июля 2019 года) утверждена Программа государственных гарантий бесплатного оказания гражданам в Республике Ингушетия медицинской помощи на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов, разделом V которой предусмотрено, что за счет бюджетных ассигнований бюджета Республики Ингушетия осуществляется обеспечение лекарственными препаратами в соответствии с перечнем групп населения и категорий заболеваний, при амбулаторном лечении которых лекарственные препараты и медицинские изделия в соответствии с законодательством Российской Федерации отпускаются по рецептам врачей бесплатно. Соответствующий Перечень лекарственных препаратов, отпускаемых населению в соответствии с перечнем групп населения и категорий заболеваний, при амбулаторном лечении которых лекарственные средства и изделия медицинского назначения отпускаются по рецептам врачей бесплатно, а также в соответствии с перечнем групп населения, при амбулаторном лечении которых лекарственные препараты отпускаются по рецептам врачей с 50-процентной скидкой, утвержден Приложением 3 к данной Программе.

Таким образом, во исполнение положений федеральных нормативных правовых актов Республика Ингушетия приняла на себя соответствующие публично-правовые обязательства, в связи с чем финансирование расходов по оплате лекарственных средств, выделяемых гражданам, имеющим право на бесплатное лекарственное обеспечение в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июля 1994 года № 890, относится к расходным обязательствам Республики Ингушетия.

4. Из закрепленных в Конституции Российской Федерации и Конституции Республики Ингушетия положений о праве каждого на охрану здоровья и медицинскую помощь, о бесплатном оказании гражданам медицинской помощи в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения следует, что на органы государственной власти возлагаются обязанности изыскивать средства для обеспечения надлежащего оказания медицинской помощи с тем, чтобы ее оказание отвечало социальной природе государства. Иное означало бы отказ государства от своей конституционно признанной цели обеспечения человеку достойной жизни, необходимый уровень которой для лиц, страдающих заболе-

ваниями, может быть достигнут только в том случае, если будет создана реальная возможность для их надлежащего лечения в соответствии с гарантиями, предусмотренными действующим законодательством.

Этим не исключается право законодателя, в рамках предоставленных федеральным законодательством полномочий, вносить в ранее установленные правила изменения, оказывающие неблагоприятное воздействие на правовое положение граждан, однако изменения должны осуществляться таким образом, чтобы соблюдался принцип поддержания доверия граждан к закону и действиям государства, который предполагает недопустимость внесения произвольных изменений в действующую систему норм и предсказуемость законодательной политики в социальной сфере, с тем чтобы участники соответствующих правоотношений могли быть уверенными в неизменности своего официально признанного статуса, приобретенных прав и действительности их государственной защиты (Постановление Конституционного Суда Республики Ингушетия от 29 июня 2010 года №1-П).

Закон Республики Ингушетия о республиканском бюджете, исходя из срока его действия, порядка разработки, принятия и исполнения, представляет собой законодательный акт особого рода, который создает надлежащие финансовые условия для реализации норм, закрепленных в иных законах, изданных до его принятия и предусматривающих финансовые обязательства республики. Как неоднократно указывал в своих решениях Конституционный Суд Российской Федерации, бюджет должен основываться на принципах сбалансированности, достоверности и реальности, а государство не может произвольно отказываться от выполнения взятых на себя публично-правовых обязательств. Как таковой закон о бюджете не порождает и не отменяет прав и обязательств и потому не может в качестве последующего закона изменять положения других законов и тем более - лишать их юридической силы (Постановления Конституционного Суда РФ от 23 апреля 2004 года № 9-П, от 15 мая 2006 года № 5-П, Определения от 5 июля 2005 года № 246-0, от 22 декабря 2015 года №2999-0 и др.). Эти положения в полной мере применимы к Республике Ингушетия, которая согласно Конституции Республики Ингушетия является демократическим правовым государством (статья 1), осуществляет собственное правовое регулирование на всей своей территории (статья 5) и в целях исполнения принятых на себя публично-правовых обязательств утверждает и исполняет республиканский бюджет (статья 76, пункт 5).

5. Согласно данным Министерства здравоохранения Республики Ингушетия объем финансовых средств, необходимых для полного обеспечения лекарственными средствами на территории Республики Ингушетия граждан, имеющих право на бесплатное лекарственное обеспечение в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 30 июля 1994 года № 890, составляет 262 миллиона рублей. При этом оспариваемая норма устанавливает финансирование расходов на рассматриваемые цели в объеме 15058,4 тыс. рублей на 2019 год, 13058,4 тыс. рублей - на 2020 год и 13058,4 тыс. рублей - на 2021 год. Такое правовое регулирование, предусматривающее выделение бюджетных средств в пределах 5-6 процентов от необходимого объема финансирования, фактически означает отказ государства от исполнения принятых на себя публично-правовых обязательств, что нарушает закрепленное в Конституции Республики Ингушетия (статья 40, часть 1) конституционное право граждан на охрану здоровья и медицинскую помощь и не отвечает правовой природе социального государства.

Как следует из объяснений представителей Народного Собрания Республики Ингушетия, Правительства Республики Ингушетия и Министерства финансов Республики Ингушетия в судебном заседании, недостаточный объем финансовых средств, предусмотренных в республиканском бюджете на лекарственное обеспечение граждан, обусловлен дефицитом республиканского бюджета. Однако дефицит бюджета не может служить основанием для отказа от публичных обязательств государства, влекущего нарушение конституционных прав граждан на медицинскую помощь. Такой отказ от обеспечения лекарственными препаратами отдельных категорий граждан сопряжен с угрозой для их жизни, чем нарушается право на жизнь, которое является основным, неотчуждаемым и принадлежащим каждому от рождения и признается Конституцией Республики Ингушетия (статья 19, часть 1) как высшая социальная ценность, охраняемая законом.

Закон о республиканском бюджете принимается на один финансовый год и на этот срок определяет доходы и расходы государства, тогда как нормативные правовые акты, во исполнение которых формируются расходные обязательства Республики Ингушетия, сохраняют свое действие и по окончании соответствующего финансового года. Исходя из этого, признание отдельных норм закона о республиканском бюджете не соответствующими Конституции Республики Ингушетия предопределяет обязанность законодателя не только внести соответствующие изменения в республиканский бюджет, но и учитывать правовые позиции Конституционного Суда Республики Ингушетия при принятии законов о бюджете на последующие годы.

Исходя из изложенного, руководствуясь частью первой статьи 68, статьями 69-71, 75, 96 Конституционного закона Республики Ингушетия «О Конституционном Суде Республики Ингушетия», Конституционный Суд Республики Ингушетия постановил:

1. Признать пункт 9 статьи 16 Закона Республики Ингушетия от 29 декабря 2018 года №48-ПЗ «О республиканском бюджете на 2019 год и на плановый период 2020 и 2021 годов», не соответствующим Конституции Республики Ингушетия, ее статье 40 (часть 1) постольку, поскольку он не предусматривает бюджетное финансирование в текущем финансовом году и плановом периоде в объеме, достаточном для обеспечения лекарственными препаратами граждан, имеющих право на бесплатное лекарственное обеспечение в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июля 1994 года № 890.

2. Народному Собранию Республики Ингушетия надлежит - исходя из требований Конституции Республики Ингушетия и с учетом основанных на них правовых позиций Конституционного Суда Республики Ингушетия, выраженных в настоящем Постановлении, - обеспечить утверждение в составе республиканского бюджета соответствующих расходов в объеме, достаточном для обеспечения лекарственными препаратами граждан, имеющих право на бесплатное лекарственное обеспечение в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июля 1994 года № 890.

3. Настоящее Постановление окончательно, не подлежит обжалованию, вступает в силу немедленно после провозглашения, действует непосредственно и не требует подтверждения другими органами и должностными лицами.

4. Согласно статье 74 Конституционного закона Республики Ингушетия «О Конституционном Суде Республики Ингушетия» настоящее Постановление подлежит незамедлительному опубликованию в официальных изданиях органов государственной власти Республики Ингушетия. Постановление должно быть также опубликовано в Вестнике Конституционного Суда Республики Ингушетия и на официальном сайте Конституционного Суда Республики Ингушетия в сети Интернет (www.ks-ri.ru).

Конституционный Суд Республики Ингушетия
№24-П

В память о ветеранах Великой Отечественной войны

В рамках ведомственной акции «Лица Победы. Летопись подвига» военнослужащие территориального органа Росгвардии в Ингушском государственном музее краеведения имени Тугана Мальсагова провели мероприятие, посвященное памяти ветеранов ВОВ Григория Павлова и Вадима Юдина.

В мероприятии приняли участие военнослужащие республиканского управления Росгвардии, учащиеся школы-лицея №1 г. Назрани, а также

отметила ответственный исполнитель пресс-службы Росгвардии по Ингушетии Салима Сампиева. — Рассказы о войне никогда не оставляют людей равнодушными, всегда вызывают эмоции, слезы. Наш долг — передать следующему поколению память о беспримерном подвиге наших предков, огромной ценой добившихся Великой Победы. С этой целью росгвардейцы и проводят по всей стране подобные военно-патриотические акции, и именно так мы пополняем электронную книгу воспоминаний фронтового поколения



сотрудники музея и корреспонденты газеты "Сердало" и "Ингушетия".

— Наш святой долг — чтить и сохранять память о героях того лихолетья, — рассказал собравшимся директор музея Магомед Сагов. — Мы преклоняемся перед всеми ветеранами поколения победителей, которые потихоньку уходят от нас. Их подвиг навсегда останется в памяти нашего народа и истории человечества. Надписи на стенах Брестской крепости, последним защитником которой был наш земляк Уматгирей Барханов, гласили: «Умираю, но не сдаюсь». Именно так думали и так поступали в годы Великой Отечественной войны миллионы людей, сражаясь за Родину в решающих битвах под Москвой и в Сталинграде, на Курской дуге и на подступах к Малгобеку.

— Увековечение памяти погибших в Великой Отечественной войне — наша общая цель и задача, актуальность этой работы ежедневно возрастает, —

на официальном сайте Росгвардии РФ.

Напомним, что Герой Советского Союза, летчик-ас Григорий Родионович Павлов в годы войны сбил 17 вражеских самолетов. После окончания войны он продолжил службу в Советской Армии. Последняя должность — командующий ВВС Северо-Кавказского военного округа. В 1980 году в звании генерал-лейтенанта Павлов вышел в отставку. Скончался он в 1994 году.

О Вадиме Юдине в Ингушетии знают все. Он был штурманом 750-го авиаполок. Погиб в октябре 1942 года в ходе неравного воздушного боя в небе над Ингушетией. Жители селений Насыр-Корт и Гамурзиево видели падение самолета. На этом месте в тот же день со всеми воинскими почестями летчик был похоронен. Это место, рядом с федеральной трассой, до сих пор называют в Ингушетии «курганом Юдина».

М. БАРАХОЕВ

Генерация бизнес-идей



23.12.2019 г., в рамках национального проекта «Популяризация предпринимательства», на базе ГБПОУ «Ингушский политехнический колледж», специалистами ГКУ «Республиканский Бизнес-инкубатор» совместно с приглашенным специалистом, бизнес-тренером Тимурзиевым М.Б., проведен тренинг для молодежи: «Генерация бизнес-идей» с демонстрацией функционала Портала Бизнес-навигатора МСП. На мероприятии обсуждались следующие темы: Что такое бизнес-идея; Критерии отбора бизнес-идей; Подходы к оценке бизнес-идей; Ресурсы, необходимые для реализации бизнес-идей; Презентация Портала Бизнес-навигатора МСП.

На встрече участники ознакомились с критериями успешной бизнес-идеи, определили источники поиска идей, разобрали типичные ошибки, сформулировали инструменты оценки идеи для бизнеса на возможность ее реализации. Неотъемлемыми элементами обучения были обмен опытом и разбор ситуации с получением обратной связи. Также, в рамках тренинга, участники узнали, как с помощью портала Бизнес-навигатора МСП можно выбрать рыночную нишу в своем городе, рассчитать примерный бизнес-план, подобрать в аренду помещение для бизнеса.

Союз писателей Ингушетии имеет свою давнюю и богатую творческими достижениями историю. Советская власть ещё в начале 20-х годов XX века начала собирать писателей в единую организацию с целью управлять ими. Тем не менее, само объединение на практике оказалось нужным и во многом помогало литераторам в их становлении как творческом, так и в организационном плане. Это видно и по тому, как с устранением партийного диктата и контроля в 90-х годах союзы не захотели распастись и продолжают функционировать.



На фото: Идрис Базоркин, Ахмед Веджижев, Салман Озиев, Хамзат Осмиев и Джемалдин Яндиев

В начале 20-х годов в России были созданы так называемые РАППы – российские ассоциации пролетарских писателей, со временем менявшие свои названия. Были образованы и вскоре распались такие союзы, как «Серапионовы братья», «Русские поэты-футуристы» и т.п. Волна образования творческих союзов прошла и по региону.

В конце 1924 года в столице Ингушской автономной области Владикавказе было образовано «Ингушское литературное общество». Вначале литературное общество занималось и вопросами краеведения.

Первым председателем ингушской ассоциации в 1924 г. стал Заурбек Мальсагов, в 1927 г. его сменил Абдул-Хамид Гойгов, в 1930 г. – Магомед Аушев.

1-3 марта 1928 г. в г. Владикавказе состоялась первая конференция «Ингушской ассоциации крестьянских революционных литераторов». Заметим: по почину газеты «Сердало». На базе ингушского литературного общества была организована Ассоциация писателей Ингушетии, вошедшая в Северо-Кавказский отдел Всероссийской ассоциации пролетарских писателей.

Через газету «Сердало» ассоциация выступила с «Обращением к ингушской молодежи» с призывом обучаться новой письменности и писать литературные произведения.

«Редакция газеты «Сердало» правильно учла то положение, что в ингушской массе зреет ее родной писатель, который в своих произведениях открывает народу великие истины, освобожденных от гнета людей», – писала наша газета в те дни (Сутырин Н. *Заговорили молчавшие // Сердало, 1928, 19 марта*).

Собирались они в редакции газеты «Сердало»: «Там мы читали свои первые стихи, рассказы. Там же, в «Сердало», они и печатались. Членами этой ассоциации были Заурбек, Дошлуко и Орцо Мальсаговы, Тембот Беков, Халид Ошаев, младшие: Салман Озиев, Хамзат Осмиев, Хажбикир Муталиев, я и некоторые другие», – вспоминал Базоркин спустя годы.

Уже в 1931 г. газета «Сердало» от-

мечала достижения Ингушского литературного общества и обозначила ближайшую задачу, стоящую перед творческими работниками – создать ассоциацию ингушских писателей. (См.

раторов в один Союз писателей СССР. На всесоюзный форум от ингушских писателей делегатом был избран Идрис Базоркин.

С этого времени до начала 90-х годов ингушские писатели входили в состав единого Чечено-ингушского союза писателей. Отметим, что по неофициальной квоте наши писатели входили в состав правления Союза писателей ЧИ АССР.

Большой урон ингушской литературе практически с самого начала его зарождения нанесли репрессии 1930-х годов. Многие из писателей были арестованы, многие из которых были расстреляны и на многие годы лишены возможности творить. Как писал известный чеченский писатель Халид Ошаев в письме Хаджимурату Мугуеву «...в 1937-1938 годах интеллигенцию так тряхнули, что от нее остались огрызки. В частности, из 12 членов Союза писателей Чечено-Ингушетии было арестовано 9 человек, осуждено 7 человек, расстреляно 4 человека».

Были арестованы и сосланы на длительные сроки ингушские писатели Магомед Аушев, Багаудин Дахкильгов, Юсуп Чахкиев, арестован и расстрелян Ахмед Озиев. Многим отказали в праве писать по совести.

Тем не менее, творческий союз продолжал расти количественно и качественно, в центральных и местных издательствах выходили их произведения в различных жанрах. В 1938 г. в самом престижном всесоюзном Госполитиздате в Москве вышла антология «Чечено-Ингушская поэзия», в 1939-1940 гг. в Грозном изданы книги «Поэты Чечено-Ингушетии», «Чечено-Ингушская лирика», «Чечено-Ингушский фольклор» и другие.



На фото: Муса Албогачиев, Игорь Ляпин, Саид Чахкиев

В постановлении Совета Народных Комиссаров Чечено-Ингушетии «О работе республиканского Союза писателей», принятом 18 ноября 1940 года, было сказано: «Совет Народных Комиссаров отмечает, что за истекшие два года республиканский Союз советских писателей численно вырос, творчески окреп и имеет ряд достижений в своей работе. Изданы два сборника стихов чечено-ингушских поэтов на русском языке и 10 сборников поэм и стихов на родном языке. Театры республики получили 4 пьесы на местные темы».

5 мая 1941 г. бюро Чечено-Ингушского обкома ВКП (б) приняло постановление об издании литературно-художествен-

ного журнала на русском, чеченском и ингушском языках объемом 6 печатных листов тиражом 3000 экз. Первый выпуск альманаха состоялся в первые месяцы начала Великой Отечественной войны в сентябре 1941 г.

Была задумана «Антология чечено-ингушской литературы» в объеме 25 печатных листов (это более 500 с. печатного текста).

В мае 1938 г. выдающийся ингушский поэт Яндиев Джемалдин Хамурзиевич, в возрасте 22 лет, избран председателем правления Союза писателей Чечено-Ингушской АССР и проработал на этой должности до депортации ингушского народа в 1944 году.

Начавшаяся 22 июня 1941 года Великая Отечественная война разрушила все планы ингушских писателей. «Союз советских писателей Чечено-Ингушетии, работники книжного издательства, газет, радио, театров и кино разработали и осуществляли конкретные мероприятия. Подавляющее большинство произведений художественной литературы поэтов и писателей Чечено-Ингушетии было посвящено борьбе против немецко-фашистских захватчиков», – отмечали позже историки («Очерки истории Чечено-Ингушской АССР. 1917-1970 гг. Том.2. Грозный, 1972, с. 252»).

В первые же дни войны в печати, в репертуаре коллективов художественной самодеятельности, на радио стали звучать стихотворения «Вставайте на бой», «Напутствие матери», «Мы в бой пойдём» Дж. Яндиева, «За Родину, товарищи!», «Песня храбрецов», «Станем стальной стеной» Х.-Б. Муталиева и многих других. С первых дней войны уходят на фронт добровольцы, в том числе и писатели. Среди них Ахмед

Веджижев и Багаудин Зязиков, который к началу войны был инструктором отдела печати Чечено-Ингушского обкома партии. Идрис Базоркин был освобожден от службы в армии по броне управления по делам искусств, но на случай оккупации немцами Грозного был зачислен в партизанский отряд комиссара М. Хашагульгова. «Не прерывая свою работу в литературе, с пером в руках борются с врагом Идрис Муртузович Базоркин, Хаджи-Бекир Муталиев, Хамзат Сосиевич Осмиев, Джемалдин Яндиев», – пишет Абу Мальсагов (*Поэзия мужества. – Газ. «Комсомольское племя», 30 июня 1970 г.*)

Приехавший в регион известный рус-

ский писатель Петр Павленко позднее писал: «Те, кто пережили минувшую зиму в Грозном, навсегда сохранят в памяти его эпические будни».

Население города составило тогда гарнизон крепости, которая, в случае необходимости, встретила бы врага на своих улицах, превращенных в узлы сопротивления. Настроение было спокойно-суровое и уверенность в своих силах проглядывала решительно во всем.

Это сказывалось и в литературе. Стихи чечено-ингушских поэтов звучали по радио ежедневно. Имена Яндиева и Базоркина появлялись на радио, в печати и в устных выступлениях так часто, что, казалось, они работали без отдыха» (Павленко П. *На Северном Кавказе*. — Газ. «Литература и искусство», 12 июня 1943 г.)

Но писатели вместе со всем народом были подвергнуты депортации и сосланы в Казахстан и Киргизию.

Отправленные в депортацию ингушские писатели не имели права ни собираться в качестве членов творческого союза, ни творить и публиковаться.

С началом оттепели они выступили с инициативой восстановить свой творческий союз.

В феврале 1956 года прошел исторический XX съезд КПСС, а через несколько месяцев со спецпереселенцев сняли некоторые ограничения, особенно в свободе передвижения, но без права выезда на свою родину. Все воспрянули духом: теперь и возвращение домой не за горами!

Группа писателей обращается в Президиум Союза писателей СССР с предложением войти в ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР с просьбой о возвращении ингушскому народу его исконной родины. Письмо готовили и вначале подписали 5 ингушских писателей: Муталиев Х.-Б.Ш., Зязиков Б.Х., Яндиев Д.Х., Базоркин И.М. и Мальсагов Д.Д. К ним присоединились другие деятели культуры и представители общечеченности. Обращение было передано известным советским писателям А.Суркову и Н. Тихонову.

Особую активность в обращениях в адрес союзной власти с просьбой восстановить права народа проявляют Багаудин Зязиков и Идрис Базоркин. В своей телеграмме на имя первого секретаря ЦК КПСС Н.С. Хрущева и председателя комиссии ЦК КПСС А.И. Микояна, первого секретаря Чечено-Ингушского обкома партии Яковлева, авторы предупреждают руководство страны, что задуманная при восстановлении чечено-ингушской автономии передача Пригородного района в ведение Северной Осетии неминуемо будет «вбивать клин между братскими осетинским и ингушским народами».

4 апреля 1956 г. зав. Отделом ЦК КПСС Поликарпов Д.А. направил записку руководству партии о том, что Союз писателей СССР «принимает меры к тому, чтобы восстановить ингушских писателей в Союзе писателей СССР и включить их в активную творческую работу по месту их жительства». Министерство культуры СССР должно рассмотреть вопросы «об организации в Киргизской ССР для обслуживания ингушского населения ансамбля ингушской песни и танца; об издании альманаха на ингушском языке и об издании в Гослитиздате сборника ингушских поэтов и писателей» (*Доклад Хрущева на XX съезде КПСС*. — М., с. 270).

Во второй половине 1956 года в Киргизии и Казахстане, по указанию из Москвы, по радио стали звучать чеченские и ингушские песни и музыка, стали публиковаться небольшие художественные произведения и стихи, выпускаться небольшие газеты, выходить сборники, ставиться номера художественной самодеятельности. Народу разрешили называться народом, напомнить о себе. В Алма-Ате выходит газета «Знамя труда» на чеченском языке, а с середины 1956 года в ней открывается страница на ингушском языке. Пока приходится довольствоваться и этим.

За все время нахождения в ссылке Идрису Базоркину, например, удалось лишь один раз, в 1954 году, выступить с небольшой заметкой в газете «Исык-Кульская правда» о гастрольях театра оперы и балета, в котором автор был главным администратором.

Но поступившее разрешение писать не подкупило писателей, и они вернулись домой.

12-13 декабря 1957 г. в г. Грозном прошла первая конференция писателей Чечено-Ингушетии.

С докладом о задачах ингушских писателей выступил Хаджибирик Муталиев. Было объявлено о восстановлении Союза писателей ЧИ АССР и избрано правление Союза писателей Чечено-Ингушетии в составе: Арсанова С., Базоркина И., Музаева Н., Муталиева Х., Хамидова А. (*Газета «Сердало», 15 декабря 1957 г.*)

2 апреля 1958 г. бюро Чечено-Ингушского обкома КПСС приняло постановление «Об издании художественных произведений чечено-ингушских поэтов и писателей» (*Культурное строительство в Чечено-Ингушетии*. (июнь 1941-1980 гг.) Грозный, 1985, с. 107).

15-18 августа 1958 года в Грозном проходит семинар молодых литераторов Чечено-Ингушетии с участием ответственных обкома партии и Со-



На фото: Идрис Базоркин, Дошлуко Мальсагов, Хамзат Осмиев

юза писателей СССР. С основным докладом «О задачах писательской организации Чечено-Ингушетии в связи с восстановлением республики» выступает Идрис Базоркин.

«С 1944 по 1956 год развитие нашей литературы было искусственно прервано, — говорит докладчик. — Но и в условиях переселения чечено-ингушские писатели не переставали оставаться верными сынами народа. Не имея практической возможности печататься, они продолжали творить и произведения этого периода насыщены глубокой любовью к родине» (*См. Базоркин И. Задачи писательской организации Чечено-Ингушетии в связи с восстановлением республики. Доклад на семинаре молодых писателей*. — Газ. «Сердало», 28 августа 1958 г.)

7-13 декабря 1958 г. состоялся первый учредительный съезд писателей РСФСР, делегатом которого был избран от ингушских литераторов Багаудин Зязиков. Союз писателей Чечено-Ингушетии входил в состав СП РФ.

В конце 1958 года вышел первый номер литературного альманаха чеченских и ингушских писателей «Дружба», распавшийся позднее на чеченский «Орга» («Аргун») и ингушский «Лоаман 1уйре» («Утро гор»).

За весь период своего существования союз писателей Чечено-Ингушетии провел 10 съездов. Последний состоялся в июне 1989 г. (*см. «Сердало» 1 июля 1989 г.*)

Таким образом ингушские писатели входили в состав СП Чечено-Ингушетии. С распадом Чечено-Ингушетии и образованием 6 июня 1992 г. Ингушской Республики встал вопрос об организации своего творческого объединения.

Инициативная группа в составе: Микаила Ахильгова, Ахмета Бокова, Ахмеда Веджижева, Магомед-Вышегурова и Ибрагима Дахкильгова 2 декабря 1992 г. собралась в Грозном и посчитала необходимым создать Союз писателей Ингушской Республики и вынесла этот вопрос на общее собрание ингушских писателей 25 декабря 1992 г.

Необходимость создания Союза писателей Ингушетии, по словам его

инициаторов, «послужит дальнейшему расцвету нашей литературы и приливу новых творческих сил».

Как и было запланировано, 25 декабря 1992 г. в г. Грозном состоялось общее собрание писателей Ингушской Республики, на котором было принято решение образовать Союз писателей Ингушской Республики, вычленив его из Союза писателей Чечено-Ингушетии.

«Раз есть Ингушская Республика, о которой мы мечтали всегда, естественно, нужен и Союз писателей», — сказал Магомед Вышегуров. Предложение создать СП Ингушетии поддержал и председатель Союза писателей Чечни Шайхи Арсанукаев.

Председателем правления Союза писателей Ингушской Республики стал избранный тайным голосованием Вышегуров Магомед Султанович. Членами правления СП избраны: Ибрагим Дахкильгов, Ахмет Боков, Али Хашагульгов и Султан Шадиев.

22 января 1993 г. на общем собрании писателей республики был утвержден и

Шадиев, который тоже в 2006 г. ушел в добровольную отставку. Основной причиной ухода С. Шадиева было полное отсутствие внимания и помощи со стороны органов государственной власти республики.

Председателем правления был избран Ваха Хамхоев, который возглавлял творческий союз до 2014 г.

7 июня 2014 г. в Назрани прошло внеочередное общее собрание писателей Ингушетии по выборам председателя правления союза писателей республики вместо умершего Вахи Хамхоева. Председателем правления избрана Раиса Дидигова, которая и исполняет эти обязанности по настоящее время. На состоявшемся 15 февраля 2018 г. XV Съезде Союза писателей России Раиса Дидигова избрана членом Приемной коллегии Союза писателей России.

В 2019 году, по просьбе Р. Дидиговой, Союз писателей России, после тщательного изучения произведений ингушских литераторов, провел специальное заседание по приему новых членов Союза писателей России из числа писателей Ингушетии. Таким образом список ингушских писателей, вступивших в Союз писателей России, существенно пополнился и составляет в настоящее время 37 человек, что способствует значительному укреплению и развитию Союза писателей Ингушетии, и соответственно — литературного процесса в республике.

Союз писателей после долгого перерыва занялся приемом новых членов творческого союза. По инициативе Саида Чахкиева, 12 ноября 2001 г. в г. Назрани на общем собрании писателей Республики Ингушетия в Союз писателей России были приняты 7 литераторов. В 2008 г. в СП были приняты еще 3 человека.

Состоялось еще четыре приема новых членов в Союз писателей Ингушетии: 20 — в 2012 году, в ознаменование 20-летия Республики Ингушетия, 23 человека — в 2015 году (Год литературы) два человека — в 2017 году и 2 человека — в 2018 году.

В настоящее время в Союзе писателей Ингушетии состоит 60 литераторов, 37 из которых является членами Союза писателей России.

5 писателей так называемого советского времени имели почетное звание «Народный писатель Чечено-Ингушетии»: Идрис Базоркин, Ахмед Боков, Салман Озиев, Саид Чахкиев и Джамалдин Яндиев.

Народными писателями Республики Ингушетия стали Магомед Вышегуров, Гирихан Гагиев, Бадруддин Горчханов, Раиса Дидигова, Марьям Льянова, Исса Кодзоев, Амир Плиев, Магомед-Саид Плиев и Ваха Хамхоев.

16 писателей награждены орденом «За заслуги».

Различных литературных премий были удостоены Ахмед Боков, Магомед Вышегуров, Раиса Дидигова, Алихан Костоев, Хаваш Накостоев, Рамзан Цуров и Саид Чахкиев.

Почетными членами Союза писатели избраны Микаил Гуцериев и Исса Кодзоев.

У Союза писателей Ингушетии нет традиционного своего печатного органа и книжного издательства. Журнал «Литературная Ингушетия», учрежденный Правительством Республики Ингушетия в 1997 г., не является органом СП.

К сожалению, на протяжении всей истории своего существования Союз писателей Ингушетии не может добиться выделения себе постоянного помещения. Несколько раз выделялись комнаты, то в редакции Назрановской районной газеты, то в гостинице «Асса». И вот уже несколько лет не имеет и арендуемое помещения все по той же причине — отсутствие финансовых средств. Эта же причина не позволяет иметь штатных работников.

Проводимая в основном председателем правления Раисой Дидиговой работа основывается на ее личном бескорыстном энтузиазме при разовой и далеко не регулярной помощи органов государственной власти или меценатов.

Определенно, в любом другом регионе страны юбилей главного творческого союза республики отметили бы должным образом.

Этот обычный армянский парень обладал невероятным мужеством. Двадцати лет отроду оказался он в самом пекле Великой Отечественной войны, и сразу же проявил свою несгибаемую волю и крепкий мужской дух. Ему не довелось уцелеть на поле брани, он ушел в вечность совсем юным, унеся с собой свои несбывшиеся юношеские мечты и нереализованные жизненные планы. Но узнавая его короткую биографию, не перестаешь удивляться – откуда во вчерашнем мальчишке была такая сила характера, столько самообладания и готовности идти до конца, невзирая на смертельную опасность? Он даже не успел пожить, насладиться простым земным существованием, но стал настоящим Героем, светлая память о котором жива до сих пор...

ЦЕЛЫЕ десятилетия миновали с той поры, как стихли над нашей землей залпы войны, но мы вновь и вновь возвращаемся к событиям тех лет. И чем дальше от нас Победный Май 1945 года, тем острее потребность прикоснуться к подвигу поколения, сумевшего выстоять в неравной схватке с врагом. Герой этого очерка – один из тех бесстрашных и самоотверженных авторов Великой Победы. Герой Советского Союза Темик Аванесович Автандылян.

Он родился 20 августа 1922 года и первые детские годы провел в поселке Мардакерт. Мальчишке едва исполнилось 10 лет, когда он вместе с родителями оказался в Баку. Маленькому Тимику жизнь в столице пришлось по душе, он быстро обрел новых друзей и, бродя по улочкам старого города, весело и интересно проводил свободное время. Учеба в школе давалась ему легко, а открывая учебник географии и узнавая, насколько необъятен лежащий вокруг мир, он, наверное, как и все его сверстники, мечтал о путешествиях в далекие края, где на нехоженых тропах еще ждут своих исследователей тайны мироздания и новые находки...

Но тем мальчишкам недолго предстояло витать в своих мечтах. Очень скоро в эти горячие сердца ворвалась жестокая реальность, заставившая их обладателей повзрослеть в одночасье и со всей ясностью понять – на их плечах ответственность за судьбу Отечества. На родную землю пришел с войной жестокий враг.

В 1942 году Темика Автандыляна призвали в Красную Армию. Пройдя ускоренную подготовку в Бакинском военном пехотном училище и получив лейтенантские нашивки, он отправился на фронт, чтобы беспощадно бить немецко-фашистских захватчиков. В составе сформированной в Ереване 89-й Армянской стрелковой дивизии молодой парень в августе 1942 года оказался на Северном Кавказе, где в тот момент Битва за Кавказ переходила в самую драматическую фазу. Несмотря на молодость, Тимику Автандылян доверили командовать стрелковым взводом, и он быстро показал себя находчивым и смелым командиром, умевшим повести за собой подчиненных.

89-Я АРМЯНСКАЯ стрелковая дивизия была брошена под Малгобек и именно здесь, под стенами юного города нефтяников, лейтенант Автандылян, не дрогнув, принял свое боевое крещение. Малгобекская оборонительная

ДОРОГОЙ МУЖЕСТВА И СЛАВЫ



операция, участником которой он стал, ярко продемонстрировала решимость советских солдат и офицеров стоять насмерть и не сдать фашистам этот форпост нефтяного Кавказа, питавшего страну позарез нужным ей горючим. Нефтяные богатства влекли сюда и гитлеровцев, однако они быстро поняли, что Малгобек будет сражаться с ними до последнего своего защитника.

Терский хребет ждала многодневная осада. Враг бросал на его высоты все новые и новые силы, и когда казалось, что силы защитников Малгобека уже иссякли, на фашистов вдруг снова обрушивались смертельные удары красноармейцев. И так день за днем. Берлин, привыкший к победным реляциям с фронта, был в недоумении, а Гитлер на одном из совещаний заявил: «Если

окопаев города успевший окопаться враг доставлял немало беспокойства нашим бойцам. Высота, на которой он засел, превратилась в укрепленный фашистский плацдарм, став господствующей на этом участке фронта. Лейтенант Автандылян получил приказ выбить оттуда фашистов.

Мужественный парень под прицельным огнем пулеметного расчета противника повел своих бойцов на штурм высоты. Не так уж и много шансов было у красноармейцев, но в тот день удача оказалась на стороне красноармейцев. В расположении противника первым ворвался лейтенант Автандылян. Он и уничтожил укрытых в траншее пулеметчиков. За выполнение этого опасного боевого задания командование представило молодого бойца к ордену Красного Знамени. Это была первая награда, которую получил на войне Темик Автандылян. А вскоре к ней прибавились медали и орден Красной Звезды.

О бесстрашии этого армянского парнишки на фронте легенды ходили. И вовсе не случайно его имя было у всех на слуху. В каких только передышках он ни проявил себя. В январе 1943 года, уже под Новороссийском, лейтенант Автандылян спас летчика со сбитого над морем советского самолета. Нимгновения не размышляя, он бросился в ледяную воду и вытащил на берег пилота рухнувшей в море боевой машины.

Воюя с фашистами в составе Закавказского и Северо-Кавказского фронтов с августа 1942 года по 1 декабря 1943 года, этот бесстрашный представитель армянского народа дважды был тяжело ранен (первый раз под Малгобеком, во время того памятного штурма стратегической высоты), но всякий раз возвращался в строй.

В 1943 году боевые товарищи приняли Темика Автандыляна кандидатом в члены ВКП(б). Это было еще одним знаком уважения и исключительного доверия, который оказали ему однополчане, видевшие, какой крепкий мужской стержень выковала война в этом молодом парне.

На Таманском полуострове действия лейтенанта Автандыляна, его находчивость и смелость в один из октябрьских дней 1943 года привели к тому, что полк, в составе которого находился его взвод, неожиданно для всех и раньше установленного боевого задания срока, захватил одну из важных высот. В тот день лейтенанту было поручено провести со своими подчиненными разведку и взять «языка», а ему удалось неожиданным ударом уничтожить все боевое охранение противника. Тут же следом поднялась вся рота, чтобы воспользоваться этим успехом. Следом выступил полк, и высота стремительно перешла в руки наших бойцов.

С ДЕКАБРЯ 1943 года в составе Первого Украинского фронта Темик Автандылян участвует в боях по освобождению Украины. Шагая по дорогам войны, он не прерывает от пуль. Он движим одной-единственной целью – гнать и гнать фашистов с советской земли. Летняя наступательная компания 1944 года стала для него еще одной яркой строкой в биографии – как раз тогда он был награжден еще одним

орденом Красного Знамени. Впереди были новые кровопролитные сражения на территории Польши.

В одном из боев близ польской волости Нова Слупя в январе 1945 года, когда Темик Автандылян уже в звании старшего лейтенанта командовал второй ротой 545-го стрелкового Краснознаменного полка, его подразделение уничтожило шесть огневых точек и штурмовое орудие, отбив при этом три контратаки противника. Подлинный героизм проявил он и после форсирования реки Одер 10 февраля 1945 года, в жесточайшем столкновении с врагом между польским городом Глогув и немецким Клейном. В этом сражении старший лейтенант Автандылян погиб смертью храбрых и посмертно был представлен к званию Героя Советского Союза.

О событиях того дня, как и о том, что происходило несколько ранее, рассказывают строки из наградного листа, подписанного командованием 545-го стрелкового Краснознаменного полка 389-й стрелковой Бердичевско-Келецкой Краснознаменной дивизии 10 марта 1945 года: «В боях при прорыве вражеской обороны противника в районе Слопец Шляхецкий 13 января 1945 года Автандылян со своей ротой, находясь на самом главном участке, первым ворвался в траншею противника, вышел на безымянную высоту и, закрепившись на западных скатах, обеспечил продвижение всего батальона.

Ротой т. Автандыляна были уничтожены шесть огневых точек противника и одна самоходка. Лично т. Автандылян снял расчет станкового пулемета, захватил оружие и повернул его против врага, уничтожив до 50 гитлеровцев. Проявляя личную храбрость, т. Автандылян отбил три контратаки противника, старавшегося вернуть господствующую высоту.

В боях по преследованию противника он со своей ротой, действуя смело и решительно, неоднократно ходил в атаку, уничтожая группы немцев, старавшихся выйти из окружения. В этих боях ротой было уничтожено более 100 гитлеровцев и взято в плен 50 немцев, уничтожено 8 станковых пулеметов, 16 ручных, подбито 7 бронетранспортеров.

Преследуя противника после форсирования реки Одер, следуя в авангарде батальона, уничтожал мелкие группировки, обеспечивая путь батальону.

В боях за город Клейн 10 февраля 1945 года противник намеревался устроить засаду и уничтожить батальон. Автандылян, находясь в авангарде, разгадал замысел противника, обошел его с фланга и стремительным ударом завладел селом. Было уничтожено более 60 гитлеровцев, разбито 5 огневых точек, 15 человек взято в плен. В этом бою он пал смертью храбрых...»

Тимику Аванесовичу Автандылян было всего 22 года, когда оборвалась его короткая жизнь, вместившая в себя столько военных свершений. Участник легендарной Малгобекской оборонительной операции, он с боями прошел овеянный мужеством и славой путь от ингушского города нефтяников, ставшего крепостью на Тереке, до территории Польши. Там, на польской земле, и нашел вечное пристанище этот сын армянского народа, пожертвовавший своей жизнью во имя Великой Победы. Он похоронен в Нижнесилезском воеводстве...

Сегодня в Нагорном Карабахе, в городе Мардакерт, имя старшего лейтенанта Автандыляна носит улица. Его имя присвоено также школе, в которой когда-то учился будущий Герой. Благодарные земляки установили на родине героя и его бюст. Память об этом парне продолжает жить, а его героическая биография служит примером для новых поколений.

Ахмет ГАЗДИЕВ

НАГРАДНОЙ ЛИСТ 94 85

фамилия, имя и отчество: АВТАНДЫЛЯН Темик Аванесович

военное звание: старший лейтенант

должность, часть: командир роты 545 стрелкового Краснознаменного полка 389 стрелковой Бердичевско-Келецкой Краснознаменной дивизии.

представляется к званию "Герой Советского Союза".

1. Год рождения: 1922 года 2. Национальность: Армянин.
3. с какого времени состоит в Красной Армии: с 1942 года.
4. Партийность: кандидат ВКП(б) с 1943 года к.н. № 5840158
5. Участие в боях где и когда: Закавказский и Северо-Кавказский фронт с 08.1942 года и 1 Украинский фронт с 1.12.1943 года.
6. Имеет ли ранения и контузы: 10.02.1945 года.
7. Чем ранее награжден: награжден орденом "Красная звезда" приказ № 2019/н от 08.04.44 года-389 сд. "Красное знамя" приказ № 20/н от 08.1944 года-2 гв. Армии.
8. Каким рвк преемник: мардакертский рвк АЗ-ССР.
9. Постоянный домашний адрес представителем к награждению или адрес семьи:

Краткое конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

В боях при прорыве вражеской обороны противника в районе Слопец Шляхецкий 13.01.1945 года тов. Автандылян со своей ротой находился на самом главном участке первых врывов в траншею противника вышел на безымянную высоту и закрепившись на зап. скатах обеспечил продвижение всего батальона. ротой т. Автандыляна было уничтожено 6 огневых точек противника и ручным гранатометом одна самоходка, лично т. Автандылян уничтожил расчет станкового пулемета и повернул вражеский пулемет на него уничтожив до 50 гитлеровцев. Проявляя личную храбрость т. Автандылян отбил 3 контратаки противника старавшегося вернуть господствующую высоту. В боях при преследовании противника он со своей ротой действуя смело и решительно неоднократно ходил в атаку уничтожая группы немцев старавшихся выйти из окружения в этих боях ротой было уничтожено более 100 гитлеровцев и взято в плен 50 немцев, уничтожено 8 станковых пулеметов, 16 ручных, подбито 7 бронетранспортеров. Преследуя противника после форсирования р. Одер, следуя в авангарде батальона уничтожил мелкие группировки обеспечивая путь батальону. В боях за гор. Клейн 10.02.1945 года противник намеревался устроить засаду и уничтожить батальон т. Автандылян находился в авангарде разгадал замысел преемника обошел его с фланга и стремительным ударом завладел селом, уничтожив более 60 гитлеровцев, подбито 5 огневых точек, 15 человек взято в плен. В этом бою он пал смертью храбрых.

достоин посмертного присвоения звания "Герой Советского Союза".

КОМАНДИР 545 СКП
ПОДПОЛКОВНИК /ИТКАЕВ/

Начальник штаба
И А Д О Р /ШАВЕРДИЯ/

10 марта 1945 года.

я не получу кавказскую нефть, я буду вынужден покончить с этой войной».

В жесточайшем противостоянии с захватчиками защитники Малгобека каждый день вершили подвиги. В ноябре 1942 года пришло время подвига и для лейтенанта Автандыляна. На одной из

Почему на Северном Кавказе самые низкие пенсии в России?

Как только подходит время выдачи пенсии, ингушские ветераны с вождением ждут телефонного сообщения, а некоторые из них, зная дату и примерное время поступления на свой счет денег, заранее оккупируют банкоматы. Интересно в это время «потусоваться» среди этой публики, послушать разговоры и мнения людей относительно размеров денежных выплат.

– Ну вот, сейчас получу свои 12 тысяч, и отдам долги в магазине, задолжала более 10 тысяч, – говорит пожилая женщина в числе первых в очереди.

– У тебя хоть 12 тысяч, Дала беркат долда хьона, а я получаю 8500, и такие же проблемы, – делится стоящая за женщиной старик лет 75. Дедушка сетует на невысокий оклад сторожа. – Я более 20 лет работал охранником, а какие там заработки – все знают, – говорит он.

Люди молчат, каждый думает о своей пенсии, которой им всегда не хватает.

– Жили бы мы одни со старухой, может, и хватало бы, а как не побаловать внуков, которых у меня 12.

Разговор о внуках объединяет мысли стоящих в очереди. Далее начинается то, что называется испытанием на прочность. Дородная тетка явно не пенсионного возраста, в руке у нее как минимум 5 банковских карт с листочком бумаги, на котором записаны коды. Все это длится минут 20, потому что получатель не умеет толком пользоваться услугами банка.



Следующий клиент, получив свою пенсию, достает другую карту. Очередь терпеливо молчит, а народ все прибывает, в зале теснота...

Такую картину, наверное, каждый из нас уже не раз видел, и все разговоры относительно невысокой пенсии тоже слышал не раз. Действительно, почему в республиках Северного Кавказа самые низкие в стране пенсии? Люди хотят жить, а не выживать.

Пенсионный фонд России опубликовал данные о средней пенсии в регионах страны. Согласно информации, «самыми богатыми» пенсионерами оказались жители российского Севера, где к пенсии в этих регионах добавляется коэффициент за работу в тяжелом климате. Таким образом, самая большая пенсия – 24 300 рублей – оказалась в Чукотском автономном округе. За Чукоткой следуют Магадан, Камчатка, Мурманская область и Якутия, где пенсионеры получают более 20 000 рублей.

При этом самые низкие пенсии оказались на Северном Кавказе. Хуже всего дела обстоят в Дагестане – здесь люди получают 10 900 рублей, в Кабардино-Балкарии – 11 000 рублей, Карачаево-Черкесии – 11 900, Ингушетии – 12 100. В пятерку аутсайдеров, помимо республик СКФО, вошла и Калмыкия с пенсией в 12 000 рублей.

Отметим, что пенсии не составляют даже половины заработной платы в соответствующем регионе СКФО. И в рейтинге зарплат Северный Кавказ также находится в конце списка. Бесспорным антилидером в них является Республика Дагестан: в 2018 году средняя зарплата здесь была 23 383 рубля, а в 2019 – 24 550 рублей. Остальные регионы СКФО также «в хвосте» между Северной Осетией и Дагестаном: Чечня – 81 место в 2018 (24 565 рублей) и 77-е в 2019 году (26 108 рублей), Карачаево-Черкесская Республика – 79 место в 2018 году (24 856 рублей) и 81-е в 2019 году (25 318 рублей), Ингушетия – 78 место в 2018 году (25 004 рубля) и 82-е в 2019 году (25 663 рубля), Кабардино-Балкарская Республика – 74 место в 2018 году (25 679 рублей) и 83-е в 2019 году (25 318 рублей). Кстати, из регионов СКФО КБР – единственный субъект, где средняя зарплата стала меньше, чем в предыдущем году.

Доцент базовой кафедры Торгово-промышленной палаты РФ «Развитие человеческого капитала» Российского экономического университета имени Георгия Плеханова (РЭУ им. Г. В. Плеханова) Людмила Иванова-Швец напоминает, что пенсия напрямую связана с зарплатой.

– Размер пенсии, как в советское время, так и сейчас, зависит не только от стажа работы, но и от размера заработной платы: чем выше заработная плата, тем выше пенсия. И сейчас мы наблюдаем картину, что в тех регионах, где выше уровень заработной платы, там выше и средний размер пенсий. Республики СКФО занимают последние места, как по уровню средних заработных плат, так и по размерам пенсий, – указывает эксперт. Людмила Иванова-Швец отмечает, что низкий уровень заработных плат

в этих регионах обусловлен низкой занятостью и высокой безработицей, практически отсутствием высокооплачиваемых рабочих мест и крупных компаний.

– В этих регионах больше процент сельского населения, а заработная плата, как сейчас, так и в советское время, у этой категории работников всегда была ниже, чем в крупных промышленных центрах, соответственно, и пенсия была ниже. Так, например, в 1980 году средний размер пенсии составлял 67 рублей, но при этом максимальную пенсию в 120 рублей получали инженеры, научные работники и другие высокооплачиваемые граждане. А пенсионеры, которые всю жизнь трудились в сельском хозяйстве, могли рассчитывать только на пенсию, которая была почти в три раза меньше – до 47 рублей, – рассказывает ученый.

Однако раньше при имеющемся, как и сейчас, разрыве между максимальной и минимальной пенсией и зарплатой, люди при любой пенсии могли достойно жить.

– Вроде бы существовала большая разница между максимальной и минимальной пенсией, но граждане не ощущали такой серьезной дифференциации, но и могли нормально жить на эти деньги. А сейчас практически любая пенсия, что минимальная, как в республиках СКФО, что максимальная в ЦФО, не дает возможности пенсионерам обеспечить даже минимальные запросы, – отмечает Иванова-Швец.

Но есть еще несколько показателей, которые отличают пенсионеров СКФО от пенсионеров других регионов.

В аналитических выкладках эксперта немало интересных фактов.

– Так, в этих регионах (СКФО) отмечается более низкий процент пенсионеров, чем в других регионах России: в Республике Дагестан всего 21,2%, в то время как, например, в Орловской области – 35,8%. Но при этом по уровню дохода пенсионеров по отношению к прожиточному минимуму республики СКФО находятся на последних местах. А между тем, продолжительность жизни пенсионеров в этих регионах самая высокая, – обращает внимание собеседник.

И далее:

– Решение проблемы подобных пенсионных выплат возможно при обращении к опыту прошлого. Решить проблему очень низких пенсий в данных регионах можно только применив часть системы, которая существовала как раз в Советском Союзе. Если человек отработал большее количество лет, получая низкую заработную плату, то при расчете пенсии ему начисляется больший коэффициент. Сейчас в нашей системе начисления пенсий действует приблизительно такая же система, но эти коэффициенты очень незначительные, поэтому и пенсии почти у всех одинаково маленькие, что у тех, кто проработал 30 лет, что у тех, кто проработал 8 лет, – делится мнением эксперт.

Ученые – экономисты считают, что один из способов поднять пенсию – отменить налог на имущество с малоимущих.

Генеральный директор Института региональных проблем Дмитрий Журавлев отмечает, что категорий людей, получавших повышенную пенсию в СССР, было немного.

– В Советском Союзе очень значительно выделялись только «северные», «атомные», «шахтерские» и «военные» пенсии, когда пенсию прибавляли за особые условия работы. Все остальные пенсии исчислялись по общей системе без какой-либо привязки к региональному коэффициенту и были практически на одном уровне. Кстати, ценовых поясов в стране было всего три, и государственные цены были одинаковы, в отличие от того, что творится сейчас, – указывает собеседник. – Пенсии сейчас назначаются от регионального МРОТ, который не должен быть меньше федерального, но в регионах это обходят. Еще один показатель – это способность эти пенсии платить, учитывая бюджеты республик СКФО, – отмечает Журавлев.

– Для решения проблем необходимо снять налоги со всех малоимущих. Причем это будет одинаково выгодно как для государства, так и для людей, потому что государство на организацию сбора мелких налогов тратит ровно столько же, сколько на организацию сбора крупных: чиновники те же, и зарплаты те же. В итоге подрастут минимальные зарплаты, так как у них не будут изымать НДФЛ, и, логично, пенсии. Также в этом случае снизятся цены на продукты, что будет подспорьем для пенсионеров, – уверен генеральный директор Института региональных проблем.

Для облегчения жизни пенсионеров можно предпринять и иные действия, но только за счет федерального бюджета.

– Сейчас обсуждается организация выдачи пенсионерам продовольственных наборов и других форм помощи. При этом все ляжет на плечи федерального бюджета. Региональная поддержка пенсионеров в республиках невозможна, потому что у них и так основные доходы – это федеральные дотации, – делится мнением эксперт.

Одним словом, применительно к пенсионерам Ингушетии ситуация примерно такая же, как и в других регионах СКФО. По привычке ругаем Пенсионный фонд и, наверное, есть за что. Только пользы от этого не будет, пока республика остается дотационным регионом России, и сравнивать орловских пенсионеров с назрановскими – нет смысла.

Как всегда остается риторическое: что делать, и как быть.



Магас Подвели итоги

В администрации города Магаса состоялось итоговое заседание Координационного совета по противодействию коррупции. Сопровождение прошло при участии представителя Управления по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Главы и Правительства Республики Ингушетия.

В ходе заседания были заслушаны отчеты ответственных лиц по реализации Плана противодействия коррупции за IV квартал текущего года, подведены итоги работы по противодействию коррупции в городе Магасе за 2019 год, рассмотрен план работы по противодействию коррупции на 2020 год, определены направления расходования денежных средств, предусмотренных муниципальной антикоррупционной программой «Противодействие коррупции в муниципальном образовании «Городской округ город Магас» на 2020 год.

По итогам заседания принято решение об усилении контроля и обязательности направления проектов нормативно-правовых актов в прокуратуру для проведения антикоррупционной экспертизы.

Малгобек По местам боевой славы

«Поисковый отряд «Малгобек» провел для учащихся СОШ №6 экскурсию по героико-патриотическому экскурсионному маршруту «По местам боевой славы Города Воинской Славы Малгобек». Перед началом экскурсии Поисковый отряд «Малгобек» передал в фонд школьного музея СОШ №6 артефакты времен ВОВ, копию военно-полевой карты 9-й армии РККА, оборонявшей г.Малгобек и Малгобекский район. Для учащихся был организован урок мужества и памяти. Участникам экскурсии были подарены книги о Малгобекской оборонительной операции и футболки с логотипами Поискового движения России, поискового отряда «Малгобек» и Фонда президентских грантов.

Ребята посетили СОШ №1, во дворе которой установлен памятник юному разведчику Володе Мордвинову. Здесь для ребят был проведен урок мужества и памяти.

Сделав возложение у памятника Володи Мордвинова, ребята с большим интересом и волнением прошли весь маршрут, посетили музеи, памятники и обелиски защитникам Отечества. Завершили учащиеся свой первый экскурсионный выход в своей родной школе №6, где поисковики и организаторы развернули военно-полевую кухню.

Все спешат решить свои вопросы

Несмотря на конец года, в мэрии Назрани продолжается поток посетителей. Так, 12 декабря к мэру У. Евлоеву и его заместителям на прием пришло 50 жителей города. Работа продолжалась допоздна. Каждый имел возможность высказать свою проблему, некоторые получили разъяснения, другим обещали разобраться и дать ответ по электронной почте или лично. В основном людей волнуют проблемы жилья, получение земельных участков, помощь больным членам семьи и др.

Сотрудники мэрии обратили внимание на то, что все посетители хотят получить ответы на свои вопросы до конца года, причем только положительные.

Известно, в конце года принято подводить итоги. Это касается предприятий и организаций, семьи и отдельного гражданина. По этой причине не все в предновогодние дни бегают по рынкам и магазинам, но многие обивают пороги кабинетов должностных лиц, почтовые отделения и банки.

Такую картину сейчас можно наблюдать во многих учреждениях. Люди, видимо, спешат решать свои житейские и иные вопросы.

Я. ХАДЗИЕВ

Сунжа В школе №1 г. Сунжа прошел конкурс рисунков

В общеобразовательной школе №1 г. Сунжа среди учащихся начальных классов прошло очередное конкурсное мероприятие.

В ходе очередного конкурса ученикам предстояло нарисовать по тематике основного водоема города «Городской пруд Сунжи». На рисунках дети отразили легенду городского пруда - прекрасную белую лебедь.

В ходе подведения итогов конкурса рисунков исполняющим обязанности главы администрации Б.Х. Сейнароевым и сотрудниками производственного отдела администрации МО «Городской округ город Сунжа» были вручены подарки и призы всем детям, а также руководству школы и учителю начальных классов была объявлена благодарность за подготовку и проведение конкурсного мероприятия. Напомним, Всероссийский конкурс лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях организован по поручению Президента Российской Федерации Владимира Путина и впервые был проведен в 2018 году.

Мероприятие вызвало большой интерес и поддержку регионов и муниципальных образований, но особенно жителей малых городов. В связи с этим было принято решение проводить конкурс ежегодно, уже в рамках реализации национального проекта «Жилье и городская среда».

Карабулак Прошел прием граждан

Заместитель главы города Азраил Джандигов провел прием граждан по личным вопросам. В рамках мероприятия вице-мэр Карабулака принял в своем рабочем кабинете пять человек. Обращения распределились следующим образом: просьба о выделении помещения для нужд общественной организации, оказании материальной помощи, консультации по вопросу оформления домовладения, возможность организации маршрута пассажирского автотранспорта в районе новостроек, содействие в очистке засорившегося водосточного желоба многоквартирного дома. По последнему вопросу решение найдено в ходе приема - проблемой займется городская управляющая компания. Остальные обращения также находятся в проработке, все они взяты на контроль.

Сунженский район Публичные слушания по проекту бюджета

В здании Сунженского районного Дворца культуры состоялись публичные слушания по проекту бюджета Сунженского муниципального района на 2020 и плановый период 2021-2022 годов. Главный финансовый документ района обсуждали заместитель главы Сунженского района Беслан Цечоев, председатель Сунженского районного Совета депутатов Магомед Евлоев, начальник контрольно-ревизионного отдела Сунженского райсовета Гилани Куркиев, начальник бюджетного отдела Финансового управления района Марет Черкиева, главы сельских поселений района, депутаты районного и сельских советов, общественные деятели.

Малгобекский район Состоялось заседание топонимической комиссии Малгобекского района

Под председательством заместителя главы администрации Малгобекского района Зейнап Илиевой состоялось заседание топонимической комиссии. На заседании присутствовали заместитель председателя районного Совета депутатов Исса Гатиев, глава сельского поселения Инарки Адам Котиев, управделами администрации района Фажерет Нальгиева. В ходе заседания топонимической комиссии района был рассмотрен вопрос о присвоении имени кавалера ордена Мужества Котиева Руслана Багаудиновича спортивной площадке, строящейся в рамках программы «Устойчивое развитие сельских территорий», по улице Шерипова сельского поселения Инарки. Топонимическая комиссия Малгобекского района поддержала инициативу присвоения спортивному объекту имени Руслана Котиева. Отметим, что решения топонимической комиссии носят рекомендательный характер.

Джейрахский район Открыт многопрофильный центр «Синай»

На территории всепогодного курорта «Армхи» состоялось открытие многопрофильного медицинского центра и гостиницы «Армхи» после реновации. Модернизирован номерной фонд, улучшены зона ресепшн, кафе и ресторан, реконструированы все технические помещения. Открыт многопрофильный центр «Синай». Это отличная возможность получить комплексное санаторно-курортное лечение, включающее диагностику и обследование, консультации высококвалифицированных специалистов и широкий выбор оздоровительных процедур. Для создания праздничной атмосферы на территории курорта организовали выступление творческих коллективов, выставку изделий мастеров декоративно-прикладного искусства.

С. СУЛТАНОВ

Почта Ингушетии сообщает о режиме работы в праздничные дни

31 декабря почтовые отделения по Республике Ингушетия будут работать по установленному графику с сокращением времени работы на 1 час.

1, 2 и 7 января 2020 года являются выходными днями для отделения почтовой связи по Республике Ингушетия, в эти дни не осуществляются обмен и доставка почтовых отправлений, периодических печатных изданий и выемка письменной корреспонденции из почтовых ящиков.

3, 4, 5, 6 и 8 января 2020 года почтовые отделения будут работать в обычном режиме.

Для бесперебойной и своевременной доставки пенсий и пособий, почтовых отправлений и периодических изданий для ряда сельских почтовых отделений может быть установлен иной режим работы. Доставка пенсий и пособий в праздничные дни осуществляется по согласованию с региональными отделениями Пенсионного фонда РФ с учетом особенностей организации их доставки в конкретном регионе.

Пользователи мобильного приложения Почты России могут оперативно уточнить график работы или найти на карте ближайшее открытое почтовое отделение. Мобильное приложение Почты России доступно для мобильных устройств на базе платформ iOS, Android, Windows Phone.

Пресс-служба УФПС Республики Ингушетия



Почта России установила рекорд на высоте 337 метров Останкинской телебашни

Почта России на высоте: 24 декабря 2019 года на Останкинской телебашне был зафиксирован рекорд «Самое высокое расположение почтового ящика в России над уровнем земли», который был занесен в Книгу рекордов России.

Торжественная церемония вручения сертификата о регистрации прошла при участии заместителя министра цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации Олега Войтенко, заместителя генерального директора Почты России по маркетингу и корпоративным коммуникациям Рубена Оганесова и директора Останкинской телебашни Дмитрия Назарова.

Впервые за более чем полувековую историю Останкинской телебашни жители и гости столицы смогут не только

поллюбоваться видом с высоты птичьего полета, но и поделиться своими впечатлениями с помощью почтовой открытки.

Отправить карточку прямо с неба стало возможным благодаря совместному проекту Почты России и Российской телевизионной и радиовещательной сети. Рекорд был установлен в первый день акции и зафиксирован экспертом Книги рекордов России.

«Пользователями услуг почтовой связи являются жители почти всей планеты. Ежедневно отделения Почты России посещают несколько миллионов человек. Среди них десятки тысяч посткроссерсов – людей, увлекающихся обменом бумажными открытками», – отметил заместитель министра цифрового развития, связи и массовых коммуникаций

Российской Федерации Олег Войтенко.

Теперь все гости Останкинской телебашни смогут отправить открытку в любую точку земного шара. Найти адрес и правильно написать его посетителям помогли сотрудники Почты России.

«Почтовый ящик – символ сотрудничества Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций, РТРС и Почты России в цифровизации страны. Это наш подарок, который мы делаем жителям и гостям столицы к Новому году. Мы меняемся, чтобы быть ближе ко всем нашим клиентам!» – заметил заместитель генерального директора Почты России по маркетингу и корпоративным коммуникациям Рубен Оганесов.

Совместный проект «Отправь открытку с высоты птичьего полета» призван объединить людей в преддверии новогодних праздников, которые традиционно считаются семейными, и напомнить о замечательной традиции отправлять красивые открытки, заполненные вручную, своим родным и близким людям.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Республике Ингушетия сообщает о проведении повторных торгов по продаже недвижимого арестованного имущества

I. Общие положения

1. Основание проведения торгов - постановление судебного пристава-исполнителя МО и ИОИП УФССП России по Республике Ингушетия Гандалоева М-Б.И. о снижении цены арестованного имущества на 15% от 18.12.2019 г.

2. Организатор торгов (Продавец) - Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Республике Ингушетия.

3. Форма торгов - аукцион, открытый по составу участников и по форме подачи предложений о цене.

4. Дата начала приема заявок на участие в аукционе – 27 декабря 2019 года.

5. Дата окончания приема заявок на участие в аукционе - 13 января 2020 года.

6. Время и место приема заявок - по рабочим дням с 09.00 до 17.00 часов, перерыв с 13.00 до 14.00 по московскому времени по адресу: Республика Ингушетия, г.Назрань, ул.Победы, 3, здание ЖД вокзала, блок «С», 4 этаж.

7. Подведение итогов приема заявок - 14 января 2020 года в 10.00 ч. по московскому времени по адресу: Республика Ингушетия, г.Назрань, ул.Победы, 3, здание ЖД вокзала, блок «С», 4 этаж.

8. Дата, время и место проведения торгов - 16 января 2020 года, начало торгов в 10.00 ч. по московскому времени по адресу: Республика Ингушетия, г.Назрань, ул.Победы, 3, здание ЖД вокзала, блок «С», 4 этаж.

II. Основные характеристики выставляемого на аукцион имущества

Лот №1: заложенное недвижимое имущество должника Гагиева М.А.: квартира, общая площадь 108 кв.м., кадастровый номер 06:06:0100008:866. Место нахождения имущества - Республика Ингушетия, г.Магас, ул.Кулиева, 7, кв. 25а. Начальная цена продажи - 2 870 960 (два миллиона восемьсот семьдесят тысяч девятьсот шестьдесят) руб. 00 коп. без учета НДС. Сумма задатка - 100 000 (сто тысяч) руб. Шаг аукциона - 29 000 (двадцать девять тысяч) руб.

Лот №2: заложенное недвижимое имущество должника Евлоева Л.М.: квартира, общая площадь 69,6 кв.м., кадастровый номер 06:02:0100003:2525. Место нахождения имущества - Республика Ингушетия, Сунженский район, г. Сунжа, ул.Привокзальная, 7, кв.8. Начальная цена продажи - 1 055 700 (один миллион пятьдесят пять тысяч семьсот) руб. 00 коп. без учета НДС. Сумма задатка - 50 000 (пятьдесят тысяч) руб. Шаг аукциона - 10 000 (десять тысяч) руб.

Лот №3: заложенное недвижимое имущество должника Местоева Р.И.: квартира, общая площадь 97,2 кв.м., кадастровый номер 06:06:0100006:1780. Место нахождения имущества - Республика Ингушетия, г.Магас, ул.А.Горчханова, 14, кв. 25. Начальная цена продажи - 1 987 912 (один миллион девятьсот восемьдесят семь тысяч девятьсот двенадцать) руб. 00 коп. без учета НДС. Сумма задатка - 100 000 (сто тысяч) руб. Шаг аукциона - 19 000 (девятнадцать тысяч) руб.

III. Требования, предъявляемые к претендентам на участие в аукционе

К участию в аукционе допускаются юридические и физические лица, представившие в оговоренный в информационном сообщении срок оформленные надлежащим образом следующие документы:

1. Заявку на участие в аукционе по установленной форме.
2. Опись представленных документов, подписанную претендентом или его уполномоченным представителем в 2-х экземплярах, с оригинальной печатью юридического лица, один из которых с указанием даты и времени (часы, минуты) приема заявки, удостоверенной подписью Продавца, возвращается претенденту.

3. Платежный документ с отметкой банка об исполнении, подтверждающее внесение претендентом задатка в счет обеспечения оплаты приобретаемого имущества в соответствии с договором о задатке, заключаемым с Продавцом до перечисления денежных средств в порядке, предусмотренном Гражданским кодексом Российской Федерации. Задаток вносится одним платежом и должен быть перечислен на рас.счет Продавца: ИНН/КПП 0608014952/060801001, УФК по Республике Ингушетия (Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Республике Ингушетия л/с 05141А26680) р/с 40302810600001060101 в Отделении НБ Республики Ингушетия, БИК 042618001 не позднее последнего дня приема заявок, а именно 13 января 2020 г., и поступить на указанный счет не позднее 10 ч. 00 мин. 14 января 2020 г.

4. Надлежащим образом оформленную доверенность на лицо, имеющего право действовать от имени претендента, если заявка подается представителем претендента.

Документы в части их оформления и содержания должны соответствовать требованиям законодательства Российской Федерации. Одно лицо имеет право подать только одну заявку. Заявки подаются, начиная с опубликованной даты начала приема заявок до даты окончания приема заявок, указанной в настоящем информационном сообщении, путем вручения их лицу, уполномоченному Продавцом на прием заявок. Заявки, поступившие после истечения срока приема заявок, указанного в информационном сообщении, либо представленные без вышеперечисленных документов, либо поданные лицом, не уполномоченным претендентом на осуществление таких действий, Продавцом не принимаются. Победителем аукциона признается участник, предложивший наиболее высокую цену за продаваемое имущество. Это лицо и организатор торгов в день проведения аукциона подписывают протокол о результатах торгов. Оплата приобретаемого имущества производится в течение пяти дней со дня подписания протокола о результатах торгов. При отказе от подписания протокола о результатах торгов и невнесении денежных средств в счет оплаты приобретенного имущества, задаток победителю торгов не возвращается. В течение пяти дней с момента внесения покупной цены лицом, выигравшим торги, организатор торгов заключает с ним договор купли-продажи. Участникам торгов, не ставшим победителями, суммы внесенных ими задатков возвращаются в течение пяти рабочих дней со дня проведения торгов. Сумма задатка, внесенного победителем торгов, засчитывается в счет исполнения обязательств по оплате приобретенного имущества. Право собственности на имущество переходит к покупателю в порядке, установленном законодательством Российской Федерации. Право собственности на приобретенное имущество оформляется покупателем самостоятельно и за собственный счет. Продавец торгов оставляет за собой право снять выставленное имущество с торгов по указанию судебного пристава-исполнителя. Торги, в которых принял участие только один участник, признаются не состоявшимися.

Получить дополнительную информацию об имуществе и правилах аукциона, записаться для ознакомления с формами документов, документаций, характеризующей предмет торгов, а также сведениями о порядке заключения договора о задатке можно с момента выхода объявления в рабочие дни по адресу: РИ, г.Назрань, ул.Победы, 3, ЖДВ, 4 этаж, блок «С», тел.: 8(8732) 22-61-72, факс: 8(8732) 22-79-84, контактное лицо Беков Хамзат Юсупович, или на сайтах: www.torgi.gov.ru и www.rosim.ru.

Утерянный сертификат на материнский (семейный) капитал, выданный ПФР по РИ г. Назрани в 2016 г. на имя Ахильговой Мадины Хамзатовны, считать недействительным.

Электромонтер из Ингушетии занесён на Доску почёта «Россети Северный Кавказ»



Электромонтер 6-го разряда оперативно-выездной бригады Назрановских городских электрических сетей Магомед Балхаев в знак поощрения за профессиональные достижения занесён на Доску почёта «Россети Северный Кавказ».

Если бы сегодня был последний день моей жизни, хотел бы я заниматься тем, чем я занимаюсь сегодня? Согласитесь, не каждый может ответить утвердительно на этот вопрос. И совсем редкий счастливчик – каждый день. А что, если «да» звучит 33 года? «Так бывает, когда профессия – это даже не дело всей жизни, это жизнь», – го-

ворит электромонтер ОВБ Назрановских городских электрических сетей филиала «Ингушэнерго» Балхаев Магомед.

Магомед Абукарович в отрасль пришел случайно – по рекомендации соседа энергетика. 1973 год был непростым для семьи Балхаевых, и он решил – пришло время помочь родным. Ответственного и инициативного юношу, буквально схватывающего все на лету, приняли электромонтером в Назрановские электрические сети.

«Я 33 года в системе. Это были счастливые 33 года. Энергетика – сложная отрасль, и сюда стекаются особенные люди. Нет-нет,

я не хочу сказать, что мы чем-то лучше или хуже остальных. Мы просто другие. Фанаты, – говорит Магомед Абукарович. – Другие не будут стоять по 7–8 часов под дождем, выезжать в 2 часа ночи по первому звонку, подниматься в горы при нулевой видимости и гололеде. Нюансов в профессии много, всего не передашь. Как не передашь словами чувство, которое испытываешь, когда «напряжение подано». Я в этот момент представляю тысячи светлых окон и улыбки на лицах людей. И в тысячный раз понимаю – не ошибся. Я на своем месте».

Чтобы по достоинству оценить вкусовые свойства пекинской капусты, нужно знать рецепты салатов с ее участием. А их множество. Ведь данный овощ создан как будто только для приготовления салатов. Хотя за ним, как говорят, водятся в немалой степени и целебные свойства. Но сегодня речь пойдет о салате, который привлек мое внимание не только хорошим вкусом, но и, чего греха таить, легкостью и быстротой приготовления.

Итак, салат «Нежность». Вкусный, действительно, нежный, и к тому же сытный. Чтобы его приготовить, нам нужно 300 гр. куриной грудки, три картофелины, одна луковичка, три яйца, сваренные вкрутую, 150 гр. пекинской капусты и 150 граммов сыра.

Салат из пекинской капусты

Вкусно и полезно

Многие хозяйки для приготовления не только салатов, но и различных блюд используют сыр, к примеру, голландский или российский, или, точнее, что от них осталось.

Я сама лично многие продукты исключила из своего рациона, после того как они начали откровенно терять свою норму изготовления. Так, из моего рациона давно ушли, например, все сорта твердого сыра, майонез. Весь перечень перечислять не буду, остановимся на этом, потому что эти два обозначенных продукта участвуют в нашем рецепте. Вместо них настоятельно советую домашний сыр, причем изготовленный не с добавлением специального порошка, а на основе закваски, полученной с использованием коровьего желудка, и соус приготовленный самостоятельно, вместо майонеза. Соус готовится легко: три столовые ложки домашней сметаны, одну чайную ложку горчицы, соль, перец по вкусу. Все хорошенько перемешать. Полезная за-



правка и известно, из чего она сделана.

Приступаем к нашему салату. Тщательно вымытый картофель запекаем в духовке примерно минут 30 при температуре 200 градусов С. Вместе с картофелем запекаем куриную грудку. Она, возможно, займет немного больше времени в духовке. Поэтому, прежде чем вытаскивать, разумеется, нужно проверить по отдельности и кар-

тофель, и мясо.

Картофель и куриную грудку можно и отварить, как в случае приготовления салата «Оливье». Но в запеченном виде они вкуснее и для организма полезнее. Можно запечь, завернув каждую картофелину и каждую часть филе в фольгу, но лучше эту процедуру сделать в маленьких сковородках, отдельно картофель (на случай, если он приготовится немного раньше) и отдельно куриную грудку. Данный совет для тех, кто максимально придерживается натурального образа жизни: посуда ближе человеческого организму, особенно в случае с высокой температурой, нежели искусственная фольга, согласитесь.

Дальше луковичку нарезаем достаточно мелко, можно какую-то часть нарезать кольцами. Нарезанный лук выкладываем в глубокую тарелку. До-

бавляем по неполной чайной ложке соль и сахар. Наливаем яблочный или виноградный уксус, перемешиваем. После чего наливаем стакан кипятка и еще раз хорошенько перемешиваем. Оставляем лук остывать и занимаемся другими ингредиентами.

Если картофель подоспел, достаем его из духовки, одновременно проверяем состояние куриной грудки. Если еще не приготовилась, отправляем назад в духовку и очищаем картофель. Затем натираем его на крупной терке. Потом на средней терке натираем сваренные вкрутую три яйца. Дальше берем за сыр. Если вы со мной, то домашний сыр мы нарезаем небольшими кусочками. А твердый сыр рекомендуется натереть на мелкой терке. Достаем куриное филе и нарезаем на мелкие кусочки.

После чего нарезаем пекинскую капусту.

Салат «Нежность» можно сделать слоями, если хотите, чтобы он выглядел красиво, а можно и хорошенько перемешать. Вкус в любом случае не меняется.

На случай, если выбрали первый вариант, то следует взять большую терку и, ежели на кухне имеется, разъемное кольцо. С ним ингредиенты вы выложите быстрее и красивее.

Итак, первым слоем укладываем натертый картофель, смазываем его соусом, который мы приготовили на основе сметаны и горчицы. Сверху выкладываем нарезанное куриное филе. Все делаем равномерно. Филе также смазываем соусом, чтобы слой не был сухим. Следующий слой – отжатый от воды лук. Затем идут раскрошенные яйца. И этот слой хорошо смазываем. Дальше кладем сыр и так же смазываем соусом. Последним слоем идет пекинская капуста. Все! Салат готов. Рекомендую поставить его в прохладное место, если время позволяет, на полтора часа, чтобы хорошенько пропитался.

Мадина КОДЗОЕВА

В Назрани прошел Открытый турнир СКФО "Спорт без преград" по настольному теннису среди незрячих и слабовидящих



В минувшие выходные в Назрани проходил Открытый турнир СКФО "Спорт без преград" по настольному теннису среди незрячих и слабовидящих. Организаторами турнира выступили Ингушское региональное отделение Федерация спорта слепых и Ингушская региональная организация Всероссийского общества слепых совместно с Министерством спорта РИ. Турнир проходил в духовно-реабилитационном центре "Аррахим" и собрал участников из Дагестана, Кабардино-Балкарии, Северной Осетии, Чечни и Ингушетии.

Спортсмены состязались увлеченно и с азартом, по итогам соревнований определились сильнейшие игро-

ки: среди мужчин лучшим оказался Алисхан Ганиев из Ингушетии, второе место занял представитель Чечни Сулейман Майго, Хусейн Плиев из Ингушетии замкнул тройку лидеров.

Среди девушек Зулихан и Рукият Эльмурзаевы из Чечни заняли первое и третье место, Эсет Тимурзиева из Ингушетии завоевала серебряную медаль соревнований.

Директор центра Хаваж Оздоев с заместителем министра спорта РИ Идрисом Аушевым вручили победителям и призерам турнира кубки, дипломы и ценные подарки.

Пресс-служба
Минспорта Ингушетии

Россияне стали активнее обращаться в Роскомнадзор за защитой в сфере персональных данных

За 11 месяцев 2019 года в Роскомнадзор поступило 139 881 обращение граждан, что чуть ниже уровня 2018 года (154 914).

В сравнении с прошлым годом значительно выросло число обращений граждан по вопросам защиты персональных данных (+21%). Впервые с момента реализации Роскомнадзором функций регулятора в сфере защиты персональных данных годовое количество поданных жалоб в сфере защиты персональных данных (47 560) превысило количество поданных жалоб в сфере связи (32 173).

В целом увеличение количества обращений по данной тематике обусловлено, прежде всего, повышением уровня правовой культуры граждан и предоставлением государственными органами дополнительных возможностей для защиты своих прав.

Наибольшее количество жалоб поступило на действия кредитных учреждений, организаций ЖКХ, владельцев интернет-сайтов (в том числе социальные сети) и коллекторских агентств.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Утерянный диплом серии 90 НН 0017348 №4148, выданный в 2009 г. ГБПОУ "Политехнический колледж" на имя Шадыжева Руслана Алаудиновича, считать недействительным.

Утерянный аттестат серии №118761, выданный Гамурзиевской школой №2 в 1991 г. на имя Дотмурзиевой Залины Умаровны, считать недействительным.